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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

 Το Σύνταγµα είτε ως προϊόν έµπνευσης από το Θεό είτε ως τεθειµένο 
κείµενο αποτέλεσµα της λαϊκής - εθνικής κυριαρχίας αποτελεί τον υπέρτατο 
νόµο της πολιτείας1. Το Σύνταγµα δεν ρυθµίζει µόνο τη συγκρότηση, τη 
λειτουργία του κράτους και τη σχέση του ατόµου µε την κρατική εξουσία αλλά 
γενικά όλη τη λειτουργία της οικονοµίας και της κοινωνίας. Εποµένως 
συγκροτεί τη βάση και θέτει το πλαίσιο όλης της έννοµης τάξης την οποία 
διέπει. ∆εδοµένου αυτού κάθε πιθανή αναθεώρηση του Συντάγµατος είναι 
υπόθεση υψίστης σηµασίας και αφορά ολόκληρο τον λαό µιας χώρας, πόσο 
µάλλον η αναθεώρηση των ∆ικαιωµάτων, που το ίδιο το Σύνταγµα θεσπίζει και 
κατοχυρώνει, προστατεύοντας έτσι τις µειοψηφίες και τον αδύναµο εταίρο στις 
διαπροσωπικές και πόσο µάλλον στις κυριαρχικές σχέσεις. Η παρούσα 
εργασία πραγµατεύεται την αναθεώρηση που πραγµατοποιήθηκε στα 
Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα το 2001 και πως αυτή µετέβαλε την ελληνική έννοµη 
τάξη.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Μέχρι τα τελευταία χρόνια όντως ήταν αδιαµφισβήτητη η υπεροχή του Συντάγµατος έναντι 
οποιουδήποτε άλλου νοµικού κειµένου είτε εγχώριας είτε διεθνής παραγωγής. Το ∆ΕΚ όµως στο 
πλαίσιο των γενικών αρχών που διατυπώνει για την οµαλότερη λειτουργία των οργάνων της ΕΕ 
ανέφερε ότι το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, τόσο το πρωτογενές όσο και το παράγωγο(!), υπερέχει των εθνικών 
Συνταγµάτων στην περιοχή εκείνη που τα κράτη-µέλη έχουν εκχωρήσει στην ΕΕ αρµοδιότητες τους. 
Είναι γεγονός πάντως ότι µεγάλη µερίδα των Ελλήνων νοµικών εκφράζει την αντίθεση της στο θέµα 
αυτό.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 
ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 

 
 
1. Ορισµός. 
 

Με την πάροδο των χρόνων διατυπώθηκαν από τη θεωρία ποικίλοι 
ορισµοί για το τι είναι Σύνταγµα, άλλοτε είχαν ως γνώµονα τη νοµική, την 
πολιτική, την οικονοµική επιστήµη και άλλοτε την επιστήµη της κοινωνιολογίας, 
της ψυχολογίας κοκ. Κατά τη γνώµη µου πληρέστερος και σαφέστερος 
ορισµός του Συντάγµατος είναι ότι «Υπό στενή νοµική έννοια Σύνταγµα», δηλ 
το τυπικό Σύνταγµα, «είναι ο γραπτός, σε ιδιαίτερο κείµενο διατυπωµένος, 
υπέρτατος, γενικός, καθολικός, θεµελιώδης νόµος, που έχει τεθεί µε ειδική 
διαδικασία, ρυθµίζει τη συνολική κοινωνική, πολιτική, οικονοµική ζωή και 
έννοµη τάξη, έχει αυξηµένη τυπική δύναµη και µεταβάλλεται µε διαδικασία 
δυσχερέστερη της προβλεπόµενης για τους κοινούς νόµους, των οποίων 
ιεραρχικά προΐσταται2»  
 
 
2. Ήπιο – Αυστηρό Σύνταγµα.  
 
 Τα τυπικά Συντάγµατα είναι είτε αυστηρά είτε ήπια. Τα αυστηρά είναι 
εκείνα που µεταβάλλονται µε δυσκολότερο τρόπο από ότι οι τυπικοί νόµοι, ενώ 
ήπια είναι εκείνα που µεταβάλλονται µε την ίδια διαδικασία που µεταβάλλονται 
οι τυπικοί νόµοι. Αυτονόητο είναι ότι υπάρχουν διαβαθµίσεις στον αυστηρό 
χαρακτήρα των διαφόρων Συνταγµάτων ανάλογα µε τη διαδικασία 
αναθεώρησης που καθόρισε για να µεταβάλλονται ο Συντακτικός Νοµοθέτης. 
Βέβαια υπάρχει και η περίπτωση του απολύτως αυστηρού Συντάγµατος όπου 
δεν υπάρχει νοµική διαδικασία αναθεώρησης και συνεπώς δεν αναθεωρείται 
παρά µόνο µε θραύση του πλαισίου του (coup d’ Etat). Πέρα του γενικού 
ενδέχεται και ειδικά µερικές διατάξεις του Συντάγµατος να έχουν αυστηρότερο 
χαρακτήρα από άλλες ή και απολύτως αυστηρό. 
 Με τον αυστηρό χαρακτήρα ο Συντακτικός Νοµοθέτης επιδιώκει τη 
διασφάλιση και τη συνέχιση της καθεστηκυίας τάξης. Αντίθετα ένα ήπιο όµως 
Σύνταγµα έχει το πλεονέκτηµα ότι προσαρµόζεται εύκολα στην κοινωνική 
πραγµατικότητα, αλλά ελλοχεύει τον κίνδυνο η πλειοψηφία να καταπιέζει τη 
µειοψηφία και να προσβάλει τα δικαιώµατα της. Στον αυστηρό χαρακτήρα του 
Συντάγµατος οφείλεται και η αυξηµένη τυπική ισχύς του έναντι των κοινών 
νόµων. Η αυξηµένη ισχύς µε τη σειρά της εξασφαλίζεται πάλι µε την ειδική 
διαδικασία για την αναθεώρηση του Συντάγµατος και µε τον δικαστικό έλεγχο 
της συνταγµατικότητας των νόµων. 
 
 

                                                 
2 Βλ. ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Γενική Συνταγµατική Θεωρία, Αθήνα-Κοµοτηνή, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 
2004, σ.189. 
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3. Η ∆ιαχρονικότητα - Προσαρµοστικότητα του Συντάγµατος.  
 

Η φύση και λειτουργία την οποία εξυπηρετεί το Σύνταγµα του 
προσδίδουν δυο καίρια χαρακτηριστικά, τη διαχρονικότητα και την 
προσαρµοστικότητα. 
 Η διαχρονικότητα του Συντάγµατος οφείλεται στο θεµελιώδη - αιώνιο 
χαρακτήρα των διατάξεών του από όπου και αντλείται η ανώτερη τυπική ισχύς 
του. Ο διαχρονικός αυτός χαρακτήρας συντίθεται από διάφορες παραµέτρους. 
Η πρώτη παράµετρος συνίσταται στο γεγονός, ότι µε τις διατάξεις του 
Συντάγµατος διατυπώνονται γραπτώς και κατοχυρώνονται θεµελιώδεις και 
διαχρονικές αξίες (π.χ. η αρχή της ισότητας, η αρχή της αξίας κ.α). Η δεύτερη 
παράµετρος είναι η αποστολή του Συντάγµατος, που έγκειται στην έννοµη 
ρύθµιση (υφίσταται η ανάγκη να ισχύσουν σε βάθος χρόνου) των βασικών 
θεσµών της κοινωνίας, στη διάρθρωση της δοµής της έννοµης τάξης, στην 
οργάνωση της άσκησης της πολιτικής εξουσίας και στον εν γένει καθορισµό 
της µορφής της πολιτικής, κοινωνικής και οικονοµικής ζωής. Η τρίτη 
παράµετρος είναι η περίπτωση του αυστηρού Συντάγµατος που αναλύθηκε 
πιο πάνω, όπου η δυσκολία στην αναθεώρηση του Συντάγµατος καθώς και ο 
κατάλογος µε τα αιώνια-µη αναθεωρητέα άρθρα του Συντάγµατος ενισχύουν 
την διαχρονικότητα του.    
 Πέραν της ανάγκης για διαχρονικότητα υπάρχει όµως και ανάγκη το 
Σύνταγµα να προσαρµόζεται µε τη ζώσα κοινωνική πραγµατικότητα και τις 
ανθρώπινες ανάγκες. Οι ανάγκες όµως αυτές µεταβάλλονται συνεχώς µε την 
πάροδο του χρόνου µε αποτέλεσµα να συνεχώς η ανάγκη για ανανέωση και 
προσαρµογή του δικαιϊκού πλαισίου του Συντάγµατος στις νέες απαιτήσεις. 
Κάτι τέτοιο θα ήταν εύκολο στην περίπτωση του τυπικού νόµου, το Σύνταγµα 
όµως παρουσιάζει την ιδιοµορφία, ότι δεν αποτελεί µία απλή νοµική ρύθµιση, 
αλλά έναν κώδικα αξιών, διαχρονικών µάλιστα, που αποτελεί έκφραση και 
έκφανση του ιδεολογικού και πολιτιστικού υποβάθρου της κοινωνίας στο 
νοµικό πεδίο.  Εποµένως το Σύνταγµα, θα µπορούσαµε να πούµε ότι  
αµφιταλαντεύεται, ανάµεσα στην ανάγκη για αλλαγή, ανανέωση και 
προσαρµογή από τη µια και στη διαχρονική φύση του και στην ανάγκη για 
σταθερότητα και παγίωση ορισµένων δικαιϊκών αξιών και θεσµών από την 
άλλη.  
 Τη λύση σ’ αυτό το περίπλοκο ζήτηµα δίνει η αναθεωρητική λειτουργία 
του Συντάγµατος, η οποία και αποτελεί το νοµικό εκείνο καταλύτη, οποίος 
καταφέρνει να συνδυάσει αρµονικά τις αποκλίνουσες τάσεις και τα 
αντιτιθέµενα χαρακτηριστικά του Συντάγµατος. Έµµεσα λοιπόν µέσω της 
αναθεωρητικής διαδικασίας επιτυγχάνεται η χρυσή τοµή µεταξύ της ανάγκης 
για µία σταθερή και διαχρονική διάσταση των διατάξεων του Συντάγµατος και 
της ανάγκης για αλλαγή και προσαρµογή του δικαίου στις κοινωνικοπολιτικές 
εξελίξεις.  
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4. Ο ∆ιαχωρισµός του Συντάγµατος. 
 

4.1. Γενικά. 
 
Στην εποχή µας όλα τα σύγχρονα αστικά φιλελεύθερα συντάγµατα, 

ανεξαρτήτου πολιτεύµατος, που απαντώνται στον ευρωπαϊκό και όχι µόνο 
χώρο χωρίζονται συνήθως σε δύο µέρη, το οργανωτικό µέρος - στο οποίο 
αναλύεται εκτενές ο τρόπος ρύθµισης του πολιτεύµατος καθώς και ο τρόπος 
οργάνωσης της εκτελεστικής, νοµοθετικής και δικαστικής εξουσίας - και στο 
µέρος όπου απαριθµούνται και αναλύονται τα συνταγµατικά δικαιώµατα. Αυτό 
το φαινόµενο υπήρξε αποτέλεσµα της εξέλιξης του συνταγµατικού δικαίου, και 
έκανε την εµφάνιση του µε τα πρώτα Συντάγµατα στην Ηπειρωτική Ευρώπη 
στις αρχές του 19ου αι. Αντίθετα στα πρώτα συνταγµατικά κείµενα δεν 
παρατηρείται κάτι τέτοιο. Έτσι έχουµε από τη µια το Σύνταγµα των ΗΠΑ του 
1787 όπου αποτελείται αποκλειστικά από το οργανωτικό µέρος και από την 
άλλη το 1789 τη ∆∆ΑΠ στην Γαλλία που αποτελείται αποκλειστικά από ένα 
κατάλογο από ατοµικά δικαιώµατα. Αυτό που σηµειώθηκε τόσο στις ΗΠΑ όσο 
και στη Γαλλία είναι απολύτως δικαιολογηµένο, διότι στην πρώτη περίπτωση 
το Σύνταγµα ήταν αναγκαία θεσµική προϋπόθεση για την ύπαρξη του 
οµοσπονδιακού κράτους των ΗΠΑ, ενώ στη δεύτερη περίπτωση η διακήρυξη 
αποτέλεσε το µέσο για την αποψίλωση των εξουσιών του οίκου των 
Βουρβόνων και της κατάργησης των προνοµίων των φεουδαρχών και του 
κλήρου. Αργότερα το 1791 όπως ήταν φυσικό προστέθηκαν στο Σύνταγµα των 
ΗΠΑ µε 10 amendments ένας κατάλογος δικαιωµάτων (Bill of Rights) ενώ η 
∆∆ΑΠ αποτέλεσε το προοίµιο του γαλλικού Συντάγµατος του 1791.     

 
4.2. Το ελληνικό Σύνταγµα. 
 
4.2.1. Το Οργανωτικό Μέρος. 

 
Ο πολιτικός βίος της Ελλάδας από το 1821 µέχρι και σήµερα ήταν 

αναµφίβολα έντονος και ταραχώδης. Χαρακτηριστικό είναι ότι από το 1821 
µέχρι το 1974 πέρασαν 26 πολιτεύµατα3. Ενώ από το 1974 και µέχρι σήµερα 
το 27ο πολίτευµα, η Γ΄ Ελληνική ∆ηµοκρατία, λειτουργεί πάρα πολύ οµαλά. 
Αντίκτυπο αυτής της εναλλαγής των πολιτευµάτων ήταν και η εναλλαγή των 
Συνταγµάτων. Έτσι παρατηρείται στην ελληνική συνταγµατική τάξη η ύπαρξη 
δεκατριών Συνταγµάτων (1822, 1823, 1827, 1832, 1844, 1864, 1911, 1925, 
1927, 1952, 1968, 1973 και 1975) και δύο σχεδίων Συντάγµατος (1948, 1967). 
Τα Συντάγµατα αυτά, αν και στις πλείστες των περιπτώσεων το 
κοινοβουλευτικό σώµα που τα υιοθέτησε ονοµάστηκε αναθεωρητικό, δεν 
ακολούθησαν την αναθεωρητική διαδικασία αλλά προχώρησαν σε θραύση του 
συνταγµατικού πλαισίου του παλαιού συντάγµατος και στην εκ νέου 
δηµιουργία συντάγµατος που να εξυπηρετεί το νέο πολίτευµα. Ως αποτέλεσµα 

                                                 
3  Για αναλυτικότερη αναφορά στα πολιτεύµατα της Ελλάδας βλ. Παντελή Αντώνης, Εγχειρίδιο 
Συνταγµατικού ∆ικαίου, Αθήνα, Α.Α. Λιβάνη, 2005, σ.290-293.  
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τούτου το οργανωτικό µέρος των ελληνικών συνταγµάτων να παρουσιάζει 
πληθώρα διατάξεων ανάλογα µε το πολίτευµα που ακολουθούν4. Σήµερα το 
οργανωτικό µέρος του Συντάγµατος του 1975/1986/2001 περιέχει διατάξεις 
που ρυθµίζουν τα της σύνταξης της πολιτείας, του Πτ∆, της Βουλής, της 
Κυβέρνησης, της ∆ικαστικής Εξουσίας και της ∆ιοίκησης.   
 
4.2.2. Τα Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα 

 
Η ελληνική συνταγµατική τάξη υπήρξε πρωτοπόρος στην κατοχύρωση 

ατοµικών, κοινωνικών και πολιτικών δικαιωµάτων. Ο κατάλογος των 
δικαιωµάτων αυτών από το 1822, που πρωτοεµφανίστηκε µε το Σύνταγµα της 
Επιδαύρου, µεταβλήθηκε τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά5. Σήµερα στο 
ισχύον σύνταγµα τα συνταγµατικά δικαιώµατα ρυθµίζονται στο δεύτερο µέρος 
του Συντάγµατος (αρ.4-25) υπό τον τίτλο «Ατοµικά και Κοινωνικά 
∆ικαιώµατα».  

Στο ελληνικό Σύνταγµα κατοχυρώνονται τα εξής: 
Αρ.4  - Η αρχή της Ισότητας. 
Αρ.5  -  Η ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας. 
Αρ.6  -   Ο τρόπος σύλληψης και το αυτόφωρο έγκληµα.  
Αρ.7  -   Η αρχή «ουδεµία ποινή άνευ νόµου», η απαγόρευση των βασανι-

 στηρίων και της γενικής δήµευσης. 
Αρ.8  -  Η αρχή του νόµιµου ∆ικαστή. 
Αρ.9  -  Το άσυλο κατοικίας.  
Αρ.10 -  Το δικαίωµα του αναφέρεσθαι. 
Αρ.11 -  Το δικαίωµα του συνέρχεσθαι. 
Αρ.12 - Το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι. 
Αρ.13 -  Η θρησκευτική ελευθερία. 
Αρ.14 -  Η ελευθερία της έκφρασης και του τύπου. 
Αρ.15 -  Η ραδιοτηλεόραση. 
Αρ.16 -  Η τέχνη, η επιστήµη, η έρευνα, η διδασκαλία και η παιδεία. 
Αρ.17 -  Η ιδιοκτησία.   
Αρ.18 -          –//– 
Αρ.19 -  Το απόρρητο των επιστολών. 
Αρ.20 -  Η παροχή έννοµης προστασίας. 
Αρ.21 -  Ο γάµος και η οικογένεια. 
Αρ.22 -  Η εργασία.  
Αρ.23 -  Η συνδικαλιστική ελευθερία.   
Αρ.24 -  Το περιβάλλον. 
Αρ.25 -  Η κρατική εγγύηση της εφαρµογής των Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων. 

 
                                                 
4  Για την ιστορική εξέλιξη των διατάξεων του οργανωτικού µέρους του Συντάγµατος βλ. Ζώη 
Κωνσταντίνα κ.α., Η ιστορική εξέλιξη των διατάξεων του Συντάγµατος (1822-2001), Αθήνα, Αντ. Ν. 
Σάκκουλας, 2003, σ.86-366.  
5 Για εκτενέστερη αναφορά στην µεταβολή των συνταγµατικών δικαιωµάτων στο ελληνικό Σύνταγµα 
βλ. ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, τοµ.Γ΄, ηµιτ.Ι, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 
Σάκκουλας, 2005, σ.15-17 και Ζώη Κωνσταντίνα κ.α., Η ιστορική εξέλιξη των διατάξεων του 
Συντάγµατος (1822-2001), Αθήνα, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2003, σ.10-86.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 
Η ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 

 
 
1. Γενικά. 
 

Με τον όρο αναθεώρηση του Συντάγµατος νοείται η τροποποίηση ή 
αντικατάσταση ή αυθεντική ερµηνεία ή κατάργηση ή προσθήκη συνταγµατικών 
διατάξεων που ενεργείται στα πλαίσια του Συντάγµατος και υπό το καθεστώς 
των ειδικών διαδικαστικών εγγυήσεων που το ίδιο προβλέπει6.  

Θεωρείται αυτονόητο ότι στα ήπια συντάγµατα δεν απαιτείται η θέσπιση 
αναθεωρητικής διαδικασίας, εφόσον αναθεωρούνται από τον κοινό νοµοθέτη. 
Αντίθετα στα αυστηρά συντάγµατα η θέσπιση αναθεωρητικής διαδικασίας 
ποικίλει ανάλογα µε το βαθµό αυστηρότητας που θέλει να θέσει ο συντακτικός 
νοµοθέτης. Έτσι µπορεί να απαγορεύουν κάθε αναθεώρηση ή την 
αναθεώρηση µόνον ορισµένων διατάξεων τους ή να απαγορεύουν την 
αναθεώρηση πριν εκπνεύσει ορισµένη προθεσµία ή να αναθέτουν την σχετική 
αρµοδιότητα σε ειδικό όργανο ή να την αναθέτουν στο νοµοθετικό όργανο 
αλλά υπό ειδική διαδικασία (π.χ. πιο βραδυκίνητη από ότι στη ψήφιση των 
νόµων, µε αυξηµένη απαρτία, µε αυξηµένη πλειοψηφία κ.ο.κ.), ή να 
προβλέπουν το συνδυασµό τέτοιων ρυθµίσεων.          
 
 
2. Η αναθεωρητική εξουσία. 
 

Αναθεωρητική εξουσία είναι η συντεταγµένη εξουσία, η οποία έχει την 
αρµοδιότητα αναθεώρησης του Συντάγµατος (πρωτοβουλία και άσκηση) κατά 
τα προβλεπόµενα ουσιαστικά και διαδικαστικά όρια7. Η αναθεωρητική εξουσία 
όπως και η συντακτική έχει έκτακτο χαρακτήρα ενώ δεν ανήκει κατά κόρο σε 
ένα µόνο όργανο. Έτσι κατά το ελβετικό Σύνταγµα η πρωτοβουλία ανήκει στο 
λαό, κατά το πορτογαλικό και το βελγικό ανήκει στη νοµοθετική λειτουργία ενώ 
κατά το γαλλικό ανήκει σε κοινή δράση της εκτελεστικής και νοµοθετικής 
εξουσίας. Στην πράξη όµως τη συντακτική εξουσία, όταν πρόκειται να 
παραχθεί νέο Σύνταγµα, ή την αναθεωρητική εξουσία, όταν πρόκειται να 
τροποποιηθεί, ασκούν οι αντιπρόσωποι του εκλογικού σώµατος συνερχόµενοι 
σε συντακτικές ή αναθεωρητικές συνελεύσεις αντίστοιχα. Μερικές φορές το 
προϊόν των εργασιών του κυρώνεται µε δηµοψήφισµα οπότε και συµπράττει 
και ο φορέας της κυριαρχίας, που είναι ανάλογα είτε ο λαός είτε το έθνος.          

 
 
 
 

                                                 
6 Βλ. Μάνεσης Αριστόβουλος, Συνταγµατική Θεωρία και Πράξη, Θεσσαλονίκη, Σάκκουλας, 1980, 
σ.119.   
7 Βλ. ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Γενική Συνταγµατική Θεωρία, ο.π., σ.127. 
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3. Η έκταση και το χρονικό σηµείο της αναθεώρησης. 
 
 Έκταση της αναθεωρητικής διαδικασίας καλείται η δυνατότητα ολικής ή 
µερικής αναθεώρησης του Συντάγµατος8. Τα περισσότερα Συντάγµατα 
περιέχουν διατάξεις που εξαιρούν ορισµένα τµήµατα τους από την εξουσία του 
αναθεωρητικού νοµοθέτη. Αναµφίβολα, αδύνατη είναι και η ολική κατάργηση 
του Συντάγµατος, αφού κάτι τέτοιο θα οδηγούσε σε απόλυτο θεσµικό κενό που 
είναι ασύµβατο µε την έννοια της αναθεώρησης. Εποµένως µπορούµε να 
θέσουµε ως όριο της αναθεώρησης το όριο της εξουσίας του φορέα της 
αναθεωρητικής εξουσίας.     
 Λέγοντας χρονικό σηµείο της αναθεώρησης εννοείται το πότε είναι 
δυνατή η αναθεώρηση του Συντάγµατος9. Συντάγµατα που θα απαγόρευαν 
εσαεί την αναθεώρηση τους θα ήταν εκτός πραγµατικότητας και ως εκ τούτου 
δεν εντοπίζονται τέτοιου είδους διατάξεις διεθνώς. Εντοπίζονται όµως 
Συντάγµατα που απαγορεύουν την αναθεώρηση τους πριν από την πάροδο 
ορισµένου χρόνου, επιτρέπουν οποτεδήποτε την δυνατότητα αναθεώρησης, 
υιοθετούν τη σιωπή ή τέλος απαγορεύουν την αναθεώρηση τους κατά τον 
χρόνο που επισυµβαίνουν ορισµένα γεγονότα στη χώρα.   

 
 

4. Η σηµασία της αναθεώρησης. 
 

Αναντίρρητα θα µπορούσε να λεχθεί ότι η αναθεώρηση αποτελεί το 
κορυφαίο πολιτικό γεγονός µια χώρας, ενός λαού για δύο λόγους. Πρώτον 
διότι µε την διαδικασία της αναθεώρησης ο λαός διαµέσου των αντιπροσώπων 
του λαµβάνει την απόφαση να µεταβάλει και να βελτιώσει το Σύνταγµα του, 
δηλ. το θεµελιώδη και υπέρτατο νόµο της πολιτείας. Και κατά δεύτερον διότι η 
αναθεώρηση του Συντάγµατος επιφέρει την αναγκαία προσαρµοστικότητα 
στην κοινωνική πραγµατικότητα µε αποτέλεσµα το Σύνταγµα να µην είναι 
ουραγός των κοινωνικών εξελίξεων αλλά πρωταγωνιστής.      
        
 
 
5. Το αρ. 110 του ελληνικού Συντάγµατος. 
 
 Το αρ. 110 του ελληνικού Συντάγµατος ορίζει την ειδική διαδικασία που 
απαιτείται για την αναθεώρηση του Συντάγµατος. Αποτελεί το Β΄ Τµήµα του 
Τέταρτου Μέρους του Συντάγµατος που φέρει τον τίτλο «Ειδικές, τελικές και 
µεταβατικές διατάξεις».  
 Ορίζει στην §2, 3 και 4 ότι την αναθεωρητική εξουσία έχει το ελληνικό 
κοινοβούλιο. Συγκεκριµένα στην §2 αναφέρει ότι η ανάγκη για αναθεώρηση 
του Συντάγµατος διαπιστώνεται µε απόφαση της Bουλής. Η πρόταση για 
διαπίστωση γίνεται από πενήντα τουλάχιστον βουλευτές και λαµβάνεται µε 

                                                 
8 Βλ. Μαυριάς Κώστας, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2005, σ.218.  
9  Βλ. Μαυριάς Κώστας, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, ο.π., σ.219. 
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πλειοψηφία των τριών πέµπτων του όλου αριθµού των µελών της (σήµερα 
180 βουλευτές) σε δύο ψηφοφορίες που απέχουν µεταξύ τους έναν 
τουλάχιστον µήνα. Mε την απόφαση εκτός από την ανάγκη για αναθεώρηση 
καθορίζονται και ειδικά οι διατάξεις που πρέπει να αναθεωρηθούν. Στην §3 
αναφέρει  ότι αφού η αναθεώρηση αποφασιστεί από τη Bουλή, η επόµενη 
Bουλή, κατά την πρώτη σύνοδό της, αποφασίζει µε την απόλυτη πλειοψηφία 
του όλου αριθµού των µελών της (σήµερα τουλάχιστον 151 βουλευτές) σχετικά 
µε τις αναθεωρητέες διατάξεις. Τέλος στην §4 ορίζει ότι αν η πρόταση για 
αναθεώρηση του Συντάγµατος έλαβε την πλειοψηφία του όλου αριθµού των 
βουλευτών, όχι όµως και την πλειοψηφία των τριών πέµπτων, σύµφωνα µε 
την §2, η επόµενη Bουλή κατά την πρώτη σύνοδό της µπορεί να αποφασίσει 
σχετικά µε τις αναθεωρητέες διατάξεις µε την πλειοψηφία των τριών πέµπτων 
του όλου αριθµού των µελών της. 
 Η έκταση της αναθεώρησης αναφέρεται σαφώς στην §1 του εν λόγου 
άρθρου όπου σαφέστατα καθορίζει ότι όλες οι διατάξεις του Συντάγµατος 
υπόκεινται σε αναθεώρηση, εκτός από εκείνες που καθορίζουν τη βάση και τη 
µορφή του πολιτεύµατος, ως Προεδρευό-µενης Κοινοβουλευτικής 
∆ηµοκρατίας, καθώς και οι διατάξεις των άρθρων 2 §1, 4 §1+4+7, 5 §1+3, 13 
§1 και 26. 
 Τέλος το χρονικό σηµείο της αναθεώρησης εντοπίζεται στην §6 όπου 
αναφέρεται ότι δεν επιτρέπεται καµία αναθεώρηση του Συντάγµατος πριν 
περάσει πενταετία από την περάτωση της προηγούµενης.  
  Συµπερασµατικά, οι δύο ψηφοφορίες που απαιτούνται µε αυξηµένη 
πλειοψηφία, ο ένας µήνας που πρέπει να µεσολαβήσει µεταξύ των δύο 
ψηφοφοριών, η ψηφοφορία από δύο διαφορετικές βουλές και η µεσολάβηση 
των πέντε ετών από τη µια αναθεώρηση στην άλλη είναι ιδιαίτερα προφανές 
ότι καθιστούν το ελληνικό Σύνταγµα ιδιαίτερα αυστηρό.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΕΩΝ  

 
 
 Στα 186 χρόνια ύπαρξης του ελληνικού κράτους και τα 13 Συντάγµατα 
που υιοθετήθηκαν µόνο δύο αναθεωρήσεις του Συντάγµατος είναι γνήσιες, 
εκείνη του 1986 και εκείνη του 2001, διότι µόνο τότε τηρήθηκε η σχετική 
διαδικασία. Όλες οι άλλες αναθεωρήσεις αποτελούν ανασυντάξεις του 
πολιτεύµατος που προέκυψαν ύστερα από θραύση του συνταγµατικού 
πλαισίου. Εντούτοις παρατηρείται ότι οι εκάστοτε λύσεις δεν είναι ποτέ ή 
σχεδόν ποτέ εκ διαµέτρου αντίθετες προς τις προηγούµενες αλλά κινούνται 
µέσα στην ίδια εξελικτική πορεία. Πράγµατι οι συντακτικοί νοµοθέτες είχαν 
συχνότατα αντιµετωπίσει το έργο τους σαν να ήταν αναθεωρητικοί νοµοθέτες, 
δηλ. σαν να είχαν νοµικές δεσµεύσεις. Κάτι τέτοιο φαίνεται ολοφάνερα και στις 
ονοµασίες των συντακτικών συνελεύσεων που ως επί το πλείστο είχαν τον 
τίτλο της αναθεωρητικής βουλής.        
 Ο πιο κάτω πίνακας αποτυπώνει εν συντοµία µεν αλλά µε ακρίβεια τη 
χρονολογική πορεία των ελληνικών Συνταγµάτων και το όργανο, φορέα της 
συντακτικής-αναθεωρητικής εξουσίας, θέσπισης τους. 

Α/Α ΟΡΓΑΝΑ ΜΕ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
1 Α΄ Εθνοσυνέλευση (1821-22) Επιδαύρου (1822) 
2 Β΄ Εθνοσυνέλευση (1823) Άστρους (1823) 
3 Γ΄ Εθνοσυνέλευση (1827-28) Τροιζήνος (1827)  
4 ∆΄ Εθνοσυνέλευση Άργους (1829) ----- 
5 Ε΄ Εθνοσυνέλευση (1831-32) Ηγεµονικό (1832) 
6 ∆΄ κατά συνέχεια Εθνοσυνέλευση (1832) ----- 
7 Η της Γ΄ Σεπτεµβρίου Εθνική Συνέλευση (1843-44) Του 1844 
8 Α΄ Αναθεωρητική Βουλή (1910) ----- 
9 Β΄ Αναθεωρητική Βουλή (1910-11) Του 1911 

10 Γ΄ Συντακτική Συνέλευση (1920-22) ----- 
11 ∆΄ Συντακτική Συνέλευση (1924-25) Του 1925 
12 Βουλή του 1926 (1926-27) Του 1927 
13 Ε΄ Συντακτική Συνέλευση (1935) ----- 
14 Γ΄ Αναθεωρητική Βουλή (1936) ----- 
15 ∆΄ Αναθεωρητική Βουλή (1946-50) Σχέδ. Συντ. 1948  
16 Βουλή του 1951 (1951-52) Του 1952 
17 20µελής επιτροπή Σχέδ. Συντ. 1967  
18 «Υπουργικό Συµβούλιο» 7ετίας Του 1968 
19 «Υπουργικό Συµβούλιο» 7ετίας Του 1973 
20 Ε΄ Αναθεωρητική Βουλή (1974-75) Του 1975 
Α/Α ΟΡΓΑΝΑ ΜΕ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 

1 ΣΤ΄ Αναθεωρητική Βουλή (1985-86) Του 1986 
2 Ζ’ Αναθεωρητική Βουλή (2000-01) Του 2001 

ΠΗΓΗ: Παντελή Αντώνης, Εγχειρίδιο Συνταγµατικού ∆ικαίου, ο. π., σ.293-294. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ 
Η ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ 2001 

 
 
 Η αναθεώρηση του Συντάγµατος το 2001 αποτελεί τη 2η αναθεώρηση 
του ισχύοντος Συντάγµατος (του 1975). Η 1η πραγµατοποιήθηκε το 1986 από 
την ΣΤ΄ Αναθεωρητική Βουλή. Και οι δύο αυτές αναθεωρήσεις θεωρούνται ως 
οι µοναδικές γνήσιες που συντελέστηκαν στην ελληνική συνταγµατική τάξη, 
διότι µόνο αυτές ακολούθησαν το θεσµικό πλαίσιο διαδικασίας που προβλέπει 
το ίδιο το Σύνταγµα. Η µόνη τους διαφορά εντοπίζεται στην έκταση της 
αναθεώρησης γιατί η 1η αναθεώρηση δεν ασχολήθηκε καθόλου µε τα 
Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα αλλά µόνο µε το οργανωτικό µέρος του 
Συντάγµατος. Αντίθετα η 2η αναθεώρηση ασχολήθηκε µε όλο το φάσµα των 
διατάξεων του Συντάγµατος πλην εκείνων που το ίδιο το Σύνταγµα απαγορεύει 
θεωρώντας τις αιώνιες και θεµελιώδεις. Η 2η αναθεώρηση χρειάστηκε 9 
χρόνια, 4 κυβερνήσεις, 3 πρωθυπουργούς, 3 βουλές και τελικά ολοκληρώθηκε 
στις 17/4/2001 όπου και ίσχυσε το αναθεωρηµένο Σύνταγµα.      
 Το χρονικό της αναθεώρησης: 
 

1993  
28 Ιανουαρίου Η όλη πορεία προς την αναθεώρηση έχει ως αφετηρία 

την µέρα αυτή. Ο τότε πρωθυπουργός Κ. Μητσοτάκης 
ανακοινώνει την πρόθεση της κυβέρνησης του να 
προχωρήσει σε αναθεώρηση του Συντάγµατος µετά τις 
εθνικές εκλογές του 1994 και εφόσον το κόµµα της Ν.∆. 
συγκεντρώσει το «µαγικό αριθµό» των 180 βουλευτών 
που απαιτούνται για την 1η και 2η ψηφοφορία.   

  
5 Φεβρουαρίου Ανακοινώνεται η σύνθεση της άτυπης επιτροπής η οποία 

θα επεξεργαστεί το σχέδιο αναθεώρησης του 
Συντάγµατος. Η επιτροπή συνεδριάζει µόνο δύο φορές 
(31/3 και 12/4).  

  
10 Οκτωβρίου Εκλογές. Ήττα Ν.∆. και άνοδος του ΠΑ.ΣΟ.Κ στην 

εξουσία µε πρωθυπουργό τον Αν. Παπανδρέου. 
  

1994  
7 Οκτωβρίου Η νέα κυβέρνηση δια στόµατος του εκπροσώπου τύπου 

της κυβέρνησης Β. Βενιζέλου δηλώνει ότι η αναθεώρηση 
του Σ. δεν αποτελεί στόχο 4ετίας για την κυβέρνηση.   

  
1995  

1 Ιανουαρίου Παρά την προ 2µηνίας απόρριψη της αναθεώρησης του 
Συντάγµατος από τον εκπρόσωπο τύπου ο 
πρωθυπουργός στο πρωτοχρονιάτικο του µήνυµα 
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γνωστοποιεί την πρόθεση της κυβέρνησης να 
προχωρήσει σε αναθεώρηση του Συντάγµατος.    

  
9 Ιανουαρίου Το κόµµα της Ν.∆. µε µια αστραπιαία κίνηση του θέτει 

στη δηµοσιότητα πρόταση για αναθεώρηση του 
Συντάγµατος.   

  
28 Μαρτίου Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. καταθέτει στη Βουλή πρόταση για 

αναθεώρηση των διατάξεων του Συντάγµατος.  
  
5 Απριλίου O ΠτΒ ανακοινώνει τη σύνθεση της Επιτροπής 

Αναθεώρησης του Συντάγµατος.   
  
7 Απριλίου Το Κ.Κ.Ε. καταθέτει στη Βουλή πρόταση για αναθεώρηση 

των διατάξεων του Συντάγµατος.  
  
9 Μαΐου Συνέρχεται η Επιτροπή Αναθεώρησης του Συντάγµατος 

και εκλέγει Προεδρείο.   
   

24 Οκτωβρίου - 
28 Νοέµβριου 

Ι Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τα 
ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα.  

  
12 ∆εκεµβρίου - 
20 Φεβρουαρίου 
 

ΙΙ Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τους 
κανόνες του διεθνούς δικαίου, τα πολιτικά κόµµατα και 
τον Πτ∆. 

  
1996  

22 Ιανουαρίου Ο Κ. Σηµίτης λαµβάνει εντολή σχηµατισµού Κυβέρνησης 
από τον Πτ∆ καθ' υπόδειξη της Κ.Ο. ΠΑ.ΣΟ.Κ. µετά την 
παραίτηση του Ανδρέα Παπανδρέου. 

  
5 Μαρτίου - 
21 Μαρτίου 

ΙΙΙ Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τη 
Βουλή και την Κυβέρνηση.  

  
28 Μαρτίου - 
23 Απριλίου 

ΙV Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τη 
∆ικαιοσύνη. 

  
30 Απριλίου - 
7 Μαΐου 

V Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τη 
∆ιοίκηση. 

  
22 Σεπτεµβρίου Εκλογές. ∆ιατηρείται το  ΠΑ.ΣΟ.Κ στην εξουσία µε 

πρωθυπουργό τον Κ. Σηµίτη. Η αναθεωρητική διαδικασία 
διακόπτεται διότι διαλύεται η Βουλή.   
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1997  
4 Ιουνίου Επανέναρξη της αναθεωρητικής διαδικασίας. 96 

βουλευτές του ΠΑ.ΣΟ.Κ. προτείνουν την αναθεώρηση 
του Συντάγµατος.  

  
5 Ιουνίου 99 βουλευτές της Ν.∆. προτείνουν την αναθεώρηση του 

Συντάγµατος. 
  
11 Ιουνίου O ΠτΒ ανακοινώνει τη σύνθεση της Επιτροπής 

Αναθεώρησης του Συντάγµατος.   
  
12 Ιουνίου Συνέρχεται η Επιτροπή Αναθεώρησης του Συντάγµατος 

και εκλέγει Προεδρείο.   
  
4 Νοεµβρίου - 
18 Νοεµβρίου 

Ι Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τα 
ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα.  

  
4 Νοεµβρίου - 
9 ∆εκεµβρίου 

ΙΙ Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τους 
κανόνες του διεθνούς δικαίου, τον Πτ∆ και την 
Κυβέρνηση. 

  
1998  

13 Ιανουαρίου - 
20 Ιανουαρίου 

ΙΙΙ Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τα 
πολιτικά κόµµατα, τον εκλογικό νόµο, τα εκλογικά 
κωλύµατα και ασυµβίβαστα και τη Βουλή. 

  
27 Ιανουαρίου - 
3 Φεβρουαρίου 

ΙV Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τη 
∆ικαιοσύνη. 

  
10 Φεβρουαρίου-  
24 Φεβρουαρίου 

V Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τη 
∆ιοίκηση, την Αποκέντρωση και την Αυτοδιοίκηση. 

  
4 Μαρτίου ∆ιεξάγεται στη Επιτροπή Αναθεώρησης οι ψηφοφορίες 

επί των αναθεωρητέων διατάξεων του Συντάγµατος.   
  

 
5 Μαΐου - 
19 Μαΐου 

Συζήτηση στην ολοµέλεια της Βουλής επί των 
αναθεωρητέων διατάξεων του Συντάγµατος.   

  
20 Μαΐου 1η Ψηφοφορία10. 
  
24 Ιουνίου 2η Ψηφοφορία11. 

  
                                                 
10 Βλ. Παράρτηµα Α. 
11 Βλ. Παράρτηµα Β. 
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2000  
9 Απριλίου Εκλογές. ∆ιατηρείται το  ΠΑ.ΣΟ.Κ στην εξουσία µε 

πρωθυπουργό τον Κ. Σηµίτη. 
  
29 Μαΐου O ΠτΒ ανακοινώνει τη σύνθεση της Επιτροπής 

Αναθεώρησης του Συντάγµατος.   
  
1 Ιουνίου Συνέρχεται η Επιτροπή Αναθεώρησης του Συντάγµατος 

και εκλέγει Προεδρείο.   
  
5 Σεπτεµβρίου - 
14 Σεπτεµβρίου 

Ι Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τα 
ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα. 

  
19 Σεπτεµβρίου - 
21 Σεπτεµβρίου 

ΙΙ Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τον Πτ∆ 
και την Κυβέρνηση. 

  
26 Σεπτεµβρίου - 
4 Οκτωβρίου 

ΙΙΙ Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τα 
πολιτικά κόµµατα, τις εκλογές και τη Βουλή.  

  
10 Οκτωβρίου - 
12 Οκτωβρίου 

ΙV Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τη 
∆ικαιοσύνη. 

  
17 Οκτωβρίου - 
19 Οκτωβρίου 

V Περίοδος Συζητήσεων µε θέµα την ενότητα για τη 
∆ιοίκηση, την Αποκέντρωση και την Αυτοδιοίκηση. 

  
2001  

17 Ιανουαρίου - 
6 Απριλίου 

Συζήτηση στην ολοµέλεια της Βουλής επί των 
αναθεωρητέων διατάξεων του Συντάγµατος.   

  
6 Απριλίου 3η Ψηφοφορία12. 
  
17 Απριλίου Τίθεται σε ισχύ το Αναθεωρηµένο Σύνταγµα.  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
12 Βλ. Παράρτηµα Γ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ E 
EΠΙΜΕΡΟΥΣ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΩΝ 

∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ∆ΕΥΤΕΡΟΥ ΜΕΡΟΥΣ ΤΟΥ 
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ «ΑΤΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ» 
 
 
1. Γενικά. 
 
 Στην επιµέρους ανάλυση των αναθεωρηµένων διατάξεων των 
Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων ακολουθήθηκε η αριθµητική σειρά όπως 
καθορίζεται στο Σύνταγµα και όχι οµαδοποίηση των διατάξεων ανάλογα µε την 
ύλη που περιλαµβάνουν, που θα ήταν και η ορθότερη, για λόγους ευκολίας 
του αναγνώστη. 
 Η πορεία των τριών ψηφοφοριών για τον καθορισµό των υπό 
αναθεώρηση διατάξεων καθώς και του περιεχοµένου των αναθεωρηµένων 
άρθρων φαίνεται αναλυτικά στα Παραρτήµατα Α΄,Β΄ & Γ΄ και δεν αναφέρεται 
ειδικά στην ανάλυση του κάθε άρθρου. 
 Τέλος επιγραµµατικά µε την αναθεώρηση του 2001 έγιναν στο κεφάλαιο 
των συνταγµατικών δικαιωµάτων οι εξής παρεµβάσεις: 
(1) Αρ.4  Ερµηνευτική ∆ήλωση 
(2) Αρ.5 §4 Ατοµικά ∆ιοικητικά Μέτρα 
(3) Αρ.5 §5 Προστασία της Γενετήσιας Ταυτότητας  
(4) Αρ.5Α ∆ικαίωµα στην Πληροφόρηση 
(5) Αρ.6 §4 Προσωρινή Κράτηση 
(6) Αρ.7§3 Θανατική Ποινή 
(7) Αρ.9Α  Προστασία Προσωπικών ∆εδοµένων 
(8) Αρ.10 §3 Παροχή Πληροφοριών και Χορήγηση Εγγράφων 
(9) Αρ.12 §4 Κατάργηση Περιορισµού του Συνεταιρίζεσθαι 
(10) Αρ.14 §5 Προστασίας Προσωπικότητας από Μ.Μ.Ε. 
(11) Αρ.14 §7        –//– 
(12) Αρ.14 §9 Ιδιοκτησιακό Καθεστώς ΜΜΕ 
(13) Αρ.15 §2 Καθεστώς Ραδιοτηλεόρασης 
(14) Αρ.17 §2 Απαλλοτρίωση 
(15) Αρ.17 §4         –//– 
(16) Αρ.19 §2  Απόρρητο Επιστολών και Επικοινωνίας  
(17) Αρ.19 §3           –//– 
(18) Αρ.21 §5 ∆ηµογραφική Πολιτική 
(19) Αρ.21 §5 Άτοµα µε Αναπηρίες 
(20) Αρ.22  ΣΣΕ από ∆ηµοσίους Υπαλλήλους 
(21) Αρ.24 Προστασία του Περιβάλλοντος 
(22) Αρ.25  Γενικά περί Ατοµικών ∆ικαιωµάτων - Αναλογικότητα 
(23) Αρ.116 §2 Θετικά µέτρα υπέρ των Γυναικών. 
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2. Ειδικά. 
 
2.1. Άρθρο 4  - Ερµηνευτική ∆ήλωση. 
 
2.1.1. Η διάταξη:  
 
Στο Αρ.4 προστέθηκε η εξής ερµηνευτική δήλωση:  
«Η διάταξη της §6 δεν αποκλείει να προβλέπεται µε νόµο η υποχρεωτική προσφορά άλλων 
υπηρεσιών, εντός ή εκτός των ενόπλων δυνάµεων (εναλλακτική θητεία), από όσους έχουν 
τεκµηριωµένη αντίρρηση συνείδησης για την εκτέλεση ένοπλης ή γενικά στρατιωτικής 
υπηρεσίας.». 
 
2.1.2. Ανάλυση:  
  
 Η εν λόγω ερµηνευτική δήλωση αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα 
όπου ο συντακτικός νοµοθέτης ακολούθησε τον κοινό νοµοθέτη, και αυτό διότι 
αρχικά προηγήθηκε ο ν. 2510/1997 περί της δυνατότητας εναλλακτικής 
θητείας - ο οποίος και προκάλεσε οξείες αντιρρήσεις ως προς τη 
συνταγµατικότητα του13 - και ακολούθως προστέθηκε στο Σύνταγµα η 
ερµηνευτική δήλωση. 
 Η θεωρία έχει διατυπώσει ότι η ερµηνευτική δήλωση αυτή δεν εισάγει 
ατοµικό δικαίωµα στην αντίρρηση συνείδησης14, αλλά παρέχεται στον κοινό 
νοµοθέτη η ευχέρεια να προβλέψει µορφές εναλλακτικής θητείας, δηλ. 
υποχρεωτικής  προσφοράς υπηρεσιών είτε εντός των Ε∆ (άοπλη θητεία15 – 
αντίρρηση για ένοπλη θητεία) είτε και εκτός αυτών (κοινωνική θητεία – 
αντίρρηση περί στρατιωτικής θητείας γενικότερα)16. Η δυνατότητα όµως 
παρέχεται όµως µόνο σε όσους έχουν τεκµηριωµένη αντίρρηση συνείδησης, 
τουτέστιν έλεγχος ως προς τη σοβαρότητα, βάθος και τη διάρκεια της 
αντίρρησης µε τρόπο που δεν θίγει την αξιοπρέπεια του ενδιαφερόµενου. 
 Τέλος υποστηρίζεται ότι η ερµηνευτική δήλωση του αρ.4 είναι ειδικότερη 
του αρ.13 §4 καθώς και ότι η διάρκεια της εναλλακτικής θητείας πρέπει να 
είναι όχι ίση αλλά ανάλογη της στρατιωτική, µε κριτήριο το βάρος των 
υποχρεώσεων που λαµβάνει ο υπόχρεος17. 
 
 
2.2. Άρθρο 5 §4. 
 
2.2.1. Η διάταξη:  
 

                                                 
13 Οι αντιρρήσεις απορρίφθηκαν µε την 526/2001 απόφαση του ∆΄ τµήµατος του ΣτΕ και ενώ συζητείτο 
στη ΒτΕ η προσθήκη της ερµηνευτικής δήλωσης του Αρ.4.  
14 Βλ. ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα: Ειδικό Μέρος, τοµ.Γ΄, ηµτ. ΙΙ, Αθήνα, 2005, 
σ.27-28. 
15 Βλ. Αρ.18 §3, Αρ.19 §1&3 και Αρ.21 §1 του ν. 2510/1997. 
16 Βλ. Αρ.18 §3, Αρ.19 §1&4, Αρ.20  και Αρ.21 §2&3 του ν. 2510/1997. 
17 Βλ. Ευάγγελος Βενιζέλος, Το αναθεωρητικό Κεκτηµένο, Αθήνα-Κοµοτηνή, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2002, 
σ.153-154.  
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Η §4 του αρ.5:  
«Απαγορεύονται ατοµικά διοικητικά µέτρα που περιορίζουν σε οποιονδήποτε Έλληνα την 
ελεύθερη κίνηση ή εγκατάσταση στη Χώρα, καθώς και την ελεύθερη έξοδο και είσοδο σε 
αυτή. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις ανάγκης, και µόνο για την πρόληψη αξιόποινων πράξεων, 
είναι δυνατό να επιβληθούν τέτοια µέτρα, ύστερα από απόφαση ποινικού δικαστηρίου, όπως 
νόµος ορίζει. Σε κατεπείγουσα περίπτωση η απόφαση µπορεί να εκδοθεί και µετά τη λήψη 
του διοικητικού µέτρου, το αργότερο όµως µέσα σε τρεις ηµέρες, διαφορετικά το µέτρο αίρεται 
αυτοδικαίως.» 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«Απαγορεύονται ατοµικά διοικητικά µέτρα που περιορίζουν σε οποιονδήποτε Έλληνα την 
ελεύθερη κίνηση ή εγκατάσταση στη Χώρα, καθώς και την ελεύθερη έξοδο και είσοδο σε 
αυτήν. Τέτοιου περιεχοµένου περιοριστικά µέτρα είναι δυνατόν να επιβληθούν µόνο ως 
παρεπόµενη ποινή µε απόφαση ποινικού δικαστηρίου, σε εξαιρετικές περιπτώσεις ανάγκης 
και µόνο για την πρόληψη αξιόποινων πράξεων, όπως νόµος ορίζει.». 
 
2.2.2. Ανάλυση:  
  
 Με την αντικατάσταση της §4 γίνεται σαφής κατάργηση της δυνατότητας 
λήψης ατοµικών διοικητικών µέτρων περιοριστικών της ελευθερίας. 
 Τέτοιους είδους µέτρα µπορούν να επιβληθούν πλέον υπό τις εξής 
σωρευτικές προϋποθέσεις: 
(α)  µόνο ως παρεπόµενη ποινή µε απόφαση ποινικού δικαστηρίου. 
(β)  µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις ανάγκης και 
(γ)  µόνο για την πρόληψη αξιόποινων πράξεων. 
 Ζήτηµα τίθεται πάντως εάν ο νοµοθέτης δύναται να επιβάλει ατοµικά 
περιοριστικά µέτρα αφού κάτι τέτοιο δεν απαγορεύεται ρητά από το  γράµµα 
του Συντάγµατος. Είναι όµως γεγονός ότι η διοίκηση δεν διαθέτει γενική 
αρµοδιότητα έκδοσης ∆ιοικητικών Πράξεων αλλά προβαίνει στην έκδοση τους 
κατόπιν νοµοθετικής εξουσιοδότησης. Άρα η συνταγµατική επιταγή 
απαγόρευσης απευθύνεται τόσο στην διοίκηση όσο και στον κοινό νοµοθέτη, 
που οφείλει να αποφύγει την εξουσιοδότηση της διοίκησης αλλά και την 
απευθείας λήψη τέτοιων µέτρων.      
 Η απάλειψη πάντως της αναχρονιστικής αυτής διάταξης θεωρείται από 
πολλούς ότι έχει συµβολική σηµασία καθώς αναφέρουν ότι πρόκειται για 
ρύθµιση παντελώς ανενεργή και µη εφαρµόσιµη στο πλαίσιο της 
µεταπολιτευτικής, πλουραλιστικής δηµοκρατίας18.  
 
 
2.3. Άρθρο 5 §5. 
 
2.3.1. Η διάταξη:  
 
Στο Αρ.5 προστέθηκε ως §5 το εξής:  
 «Καθένας έχει δικαίωµα στην προστασία της υγείας και της γενετικής του ταυτότητας. Νόµος 
ορίζει τα σχετικά µε την προστασία κάθε προσώπου έναντι των βιοϊατρικών παρεµβάσεων.». 
 
                                                 
18 Βλ. Κοντιάδης Ξενοφών, Ο νέος Συνταγµατισµός και τα θεµελιώδη δικαιώµατα µετά την αναθεώρηση 
του 2001, Αθήνα-Κοµοτηνή, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2001, σ.139-141.   
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2.2.2. Ανάλυση:  
  
 Με την §5 προστατεύεται πλέον και ρητά το δικαίωµα του καθενός στην 
προστασία της υγείας και της γενετικής του ταυτότητας, βιολογικό υπόβαθρο 
της προσωπικότητάς του. Το δικαίωµα αυτό απορρέει ούτως ή άλλως από την 
αρχή της αξίας του ανθρώπου και από το γενικό δικαίωµα στην προστασία και 
την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας και έχει ως υποκείµενό του κάθε 
άνθρωπο. Όσον αφορά τις βιοϊατρικές παρεµβάσεις, επειδή τα σχετικά 
ζητήµατα εξελίσσονται µε µεγάλη ταχύτητα διεθνώς, το Σύνταγµα θέτει στον 
κοινό νοµοθέτη τη ρύθµιση των σχετικών θεµάτων ενόψει µίας διαρκώς 
εξελισσόµενης πραγµατικότητας. 
 
 
2.4. Άρθρο 5A. 
 
2.4.1. Η διάταξη:  
 
Προστέθηκε στο Σύνταγµα το άρθρο 5Α ως εξής: 
«1. Καθένας έχει δικαίωµα στην πληροφόρηση, όπως νόµος ορίζει. Περιορισµοί στο δικαίωµα 
αυτό είναι δυνατόν να επιβληθούν µε νόµο µόνο εφόσον είναι απολύτως αναγκαίοι και 
δικαιολογούνται για λόγους εθνικής ασφάλειας, καταπολέµησης του εγκλήµατος ή προστασίας 
δικαιωµάτων και συµφερόντων τρίτων. 
 2. Καθένας έχει δικαίωµα συµµετοχής στην Κοινωνία της Πληροφορίας. Η διευκόλυνση της 
πρόσβασης στις πληροφορίες που διακινούνται ηλεκτρονικά, καθώς και της παραγωγής, 
ανταλλαγής και διάδοσής τους αποτελεί υποχρέωση του Κράτους, τηρουµένων πάντοτε των 
εγγυήσεων των άρθρων 9, 9Α και 19.». 
 
2.4.2. Ανάλυση:  
  
 Αναγνωρίζοντας τις νέες διαστάσεις και την ιδιαίτερη αξία που αποκτά η 
πληροφορία ως αυτοτελές αγαθό στην εποχή της πληροφόρησης, ο 
αναθεωρητικός νοµοθέτης του 2001 πρόσθεσε στο Σύνταγµα το άρθρο 5Α µε 
το οποίο κατοχυρώνονται δυο δικαιώµατα. 
 Στην §1 κατοχυρώνεται το δικαίωµα στην πληροφόρηση, µε το δικαίωµα 
αυτό δεν συνάγεται µόνο η ελευθερία αναζήτησης και λήψης πληροφοριών, 
αλλά και το δικαίωµα πρόσβασης σε ένα πλουραλιστικό πλαίσιο πηγών 
πληροφόρησης19, ενώ εκτείνεται σε όλες τις πηγές πληροφόρησης, δηµόσιες 
και ιδιωτικές γενικά20. Το δικαίωµα του καθενός στην πληροφόρηση 
περιορίζεται µόνο µε διάταξη νόµου και πάλι υπό τρεις προϋποθέσεις: να το 
επιτάσσουν λόγοι εθνικής ασφαλείας, καταπολέµησης του εγκλήµατος και 
προστασίας δικαιωµάτων ή συµφερόντων τρίτων.  
  Στην §2 εισάγεται το δικαίωµα του καθενός να συµµετέχει στην 
κοινωνία της πληροφόρησης. Ως κοινωνία της πληροφόρησης νοείται ένα 
τεχνολογικό πεδίο που εξελίσσεται και επεκτείνεται συνεχώς περιλαµβάνοντας 
                                                 
19 Βλ. Κοντιάδης Ξενοφών, Ο νέος Συνταγµατισµός και τα θεµελιώδη δικαιώµατα µετά την αναθεώρηση 
του 2001, ο.π., σ.200.   
20 Βλ. Ευάγγελος Βενιζέλος, Το αναθεωρητικό Κεκτηµένο, ο.π., σ.158.  
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τις υφιστάµενες µορφές τεχνολογίας όπως η ραδιοτηλεόραση, οι 
τηλεπικοινωνίες, το διαδίκτυο κ.α. καθώς και πιθανές νέες µορφές21. Επίσης 
εισάγεται η υποχρέωση του Κράτους να διευκολύνει τη πρόσβαση στις 
πληροφορίες που διακινούνται ηλεκτρονικά καθώς και την παραγωγή, 
ανταλλαγή και διάδοσή τους, δηλαδή το δικαίωµα συµµετοχής σ’ όλο το 
τεχνολογικά εξελισσόµενο πλαίσιο της κοινωνίας της πληροφόρησης, 
τηρουµένων πάντοτε των εγγυήσεων των άρθρων 9, 9 Α και 19, δηλαδή της 
προστασίας του ιδιωτικού βίου, προσωπικών δεδοµένων και του απορρήτου 
των επικοινωνιών αντίστοιχα. Πέραν τούτου θεµελιώνεται κρατική υποχρέωση 
για λήψη σύνθετων µέτρων, προκειµένου να διασφαλιστεί η ενεργός και 
ισότιµη πρόσβαση καθενός στη γνώση και την υποδοµή που απαιτούν τα 
σύγχρονα µέσα διαχείρισης της πληροφορίας22.  
 
 
2.5. Άρθρο 6 §4 εδ. γ΄. 
 
2.5.1. Η διάταξη:  
 
Στο Αρ.6 §4 προστέθηκε ως εδ.γ΄ το εξής: 
«Απαγορεύεται η υπέρβαση των ανώτατων ορίων της προφυλάκισης µε τη διαδοχική επιβολή 
του µέτρου αυτού για επί µέρους πράξεις της ίδιας υπόθεσης.». 
 
2.5.2. Ανάλυση:  
  
 Με την προσθήκη του εν λόγω εδάφιου στην §4 του άρ.6 τίθενται τα 
ανώτατα όρια της προφυλάκισης, η οποία κατά τον ΚΠ∆ είναι η προσωρινή 
κράτηση. Απαγορεύεται λοιπόν η υπέρβαση των ανωτάτων ορίων 
προφυλάκισης για επί µέρους πράξεις της ίδιας υπόθεσης, δηλ. για πράξεις 
που συρρέουν πραγµατικά ή κατ’ ιδέαν µε πράξη για την οποία έχει ήδη 
επιβληθεί το µέτρο της προφυλάκισης του κατηγορουµένου. Τα ανώτατα αυτά 
όρια είναι 18 µήνες για κακουργήµατα και 9 µήνες για πληµµελήµατα. 
 Η προσθήκη αυτή αποσκοπεί στο να αποκλείσει τις καταστρατηγήσεις 
των ανωτάτων χρονικών ορίων της προφυλάκισης από τους ανακριτές και να 
ωθήσει προς την κατεύθυνση της ταχύτερης διαλεύκανσης των εγκληµάτων 
και της ταχύτερης απονοµής της ποινικής δικαιοσύνης. 
 
 
2.6. Άρθρο 7 §3 εδ. β΄. 
 
2.6.1. Η διάταξη:  
 
Το εδ. β΄ της §3 του αρ.7:  

                                                 
21 Βλ. Ευάγγελος Βενιζέλος, Το αναθεωρητικό Κεκτηµένο, ο.π., σ.159.  
22 Βλ. Κοντιάδης Ξενοφών, Ο νέος Συνταγµατισµός και τα θεµελιώδη δικαιώµατα µετά την αναθεώρηση 
του 2001, ο.π., σ.205.   
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«Θανατική ποινή για πολιτικά εγκλήµατα δεν επιβάλλεται, εκτός αν είναι σύνθετα.» 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«Θανατική ποινή δεν επιβάλλεται, εκτός από τις περιπτώσεις που προβλέπονται στο νόµο για 
κακουργήµατα τα οποία τελούνται σε καιρό πολέµου και σχετίζονται µε αυτόν.». 
 
2.6.2. Ανάλυση:  
  
 Με την αναθεωρηµένο εδ.β΄ της §3 του άρ.7 απαγορεύεται η επιβολή - 
και η εκτέλεση σαφώς - της θανατικής ποινής. Μέχρι και το 2001, πριν την 
αναθεώρηση, απαγορευόταν η επιβολή θανατικής ποινής µε τους ν. 
2462/1997 (κύρωση του προαιρετικού δεύτερου πρωτοκόλλου του διεθνούς 
συµφώνου για τα Ατοµικά και Πολιτικά ∆ικαιώµατα του που απαγορεύει την 
επιβολή της Θανατικής ποινής) και ν. 2610/1998 (κύρωση του έκτου 
πρωτοκόλλου της ΕυρΣ∆Α περί της κατάργησης της ποινή του θανάτου), οι 
οποίοι µάλιστα είχαν αυξηµένη τυπική ισχύ δεδοµένου του άρ.28 §1 του 
Συντάγµατος. Με την αναθεώρηση η ρύθµιση αυτή περιβάλλεται τον µανδύα 
της συνταγµατικής ισχύς. 
 Το εν λόγω όµως εδάφιο όµως εδάφιο θέτει και µια εξαίρεση που 
καθιστά δυνατή την επιβολή της θανατικής ποινής υπό της εξής σωρευτικές 
προϋποθέσεις: 
(α) Να προβλέπεται ρητά από το νόµο23.  
(β) Η  πράξη να χαρακτηρίζεται ως κακούργηµα.  
(γ)  Η πράξη αυτή να έχει τελεστεί σε καιρό πολέµου24 και να σχετίζεται µε 

αυτόν. 
 
 
2.7. Άρθρο 9A. 
 
2.7.1. Η διάταξη:  
 
Προστέθηκε στο Σύνταγµα το άρθρο 9Α ως εξής: 
«Καθένας έχει δικαίωµα προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και χρήση, ιδίως µε 
ηλεκτρονικά µέσα, των προσωπικών του δεδοµένων, όπως νόµος ορίζει. Η προστασία των 
προσωπικών δεδοµένων διασφαλίζεται από ανεξάρτητη αρχή, που συγκροτείται και 
λειτουργεί, όπως νόµος ορίζει.». 
 
2.7.2. Ανάλυση:  
  
 Με την προσθήκη του αρ.9Α προστίθεται και ρητά το ατοµικό δικαίωµα 
προστασίας έναντι της συλλογής, αποθήκευσης και επεξεργασίας, µε 
συµβατικό, ηλεκτρονικό ή άλλο µέσο των προσωπικών πληροφοριών και 

                                                 
23 Βλ. ΣΠΚ  
24 Ο πόλεµος νοείται στη διάταξη αυτή µε την πραγµατική του έννοια και όχι απλώς µε την τυπική. Η 
απλή κήρυξη πολέµου δεν αρκεί εφόσον δεν συντρέχουν οι πραγµατικές πολεµικές συνθήκες.    
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δεδοµένων ενώ συνταγµατοποιείται και η αρµόδια ανεξάρτητη αρχή25. Πέραν 
τούτου εξοπλίζεται η ελληνική έννοµη τάξη µε µια µακροπρόθεσµη πρόγνωση, 
δηλ. µε ένα µακροπρόθεσµο και πλήρες προστατευτικό κέλυφος στο δικαίωµα 
αυτό. Πριν την θέσπιση του αρ.9Α η προστασία των προσωπικών δεδοµένων 
είχε διασφαλιστεί σε υπερνοµοθετικό επίπεδο26 καθώς και σε επίπεδο κοινής 
νοµοθεσίας27. 
 
 
2.8. Άρθρο 10 §3. 
 
2.8.1. Η διάταξη:  
 
Η §3 του αρ.10:  
«Η αρµόδια αρχή υποχρεούται να απαντά σε αίτηση πληροφοριών, εφόσον αυτό 
προβλέπεται από το νόµο» 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«H αρµόδια υπηρεσία ή αρχή υποχρεούται να απαντά στα αιτήµατα για παροχή 
πληροφοριών και χορήγηση εγγράφων, ιδίως πιστοποιητικών, δικαιολογητικών και 
βεβαιώσεων µέσα σε ορισµένη προθεσµία, όχι µεγαλύτερη των 60 ηµερών, όπως νόµος 
ορίζει. Σε περίπτωση παρόδου άπρακτης της προθεσµίας αυτής ή παράνοµης άρνησης, 
πέραν των άλλων τυχόν κυρώσεων και έννοµων συνεπειών, καταβάλλεται και ειδική 
χρηµατική ικανοποίηση στον αιτούντα, όπως νόµος ορίζει.» 
 
2.8.2. Ανάλυση:  
  
 Η χρονική αοριστία της §3 του αρ. 10 (στο δικαίωµα του αναφέρεσθαι), 
που  αφηνόταν στην κρίση του κοινού νοµοθέτη περί της ανταπόκρισης της 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης στα αιτήµατα του πολίτη για πληροφόρηση περατούται µε 
την αναθεώρηση της το 2001. Στην νέα §3 η αρµόδια υπηρεσία ή αρχή 
υποχρεούται να απαντά στα αιτήµατα παροχή πληροφορίας και χορήγησης 
εγγράφων, ιδίως πιστοποιητικών, δικαιολογητικών και βεβαιώσεων σε 
ορισµένη προθεσµία όχι µεγαλύτερη των 60 ηµερών.  
Το αίτηµα αφορά κάθε συναλλασσόµενο µε τη διοίκηση και όχι µόνο τους 
Έλληνες πολίτες.  
Η υποχρέωση αφορά όλες τις δηµόσιες αρχές ή υπηρεσίες (δηλ. τη δηµόσια 
διοίκηση) καθώς επίσης τα ΝΠ∆∆, τις Ιδ.Ε. που ασκούν δηµόσια υπηρεσία, τις 
∆ηµ.Ε., τις ∆ΕΚΩ, συµπεριλαµβανοµένων και των ραδιοτηλεοπτικών και 
άλλων συναφών επιχειρήσεων28.  

                                                 
25 Πρόκειται για την Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η οποία συστάθηκε µε το 
ν. 2472/1997 και έγινε ευρύτερα γνωστή µετά την απόφαση της για απάλειψη της αναγραφής του 
θρησκεύµατος στα δελτία ταυτότητας, προκαλώντας την µήνιν της ΕτΕ.   
26 Βλ. (α) ΣυµβΣΕ για την προστασία των ατόµων από την αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία δεδοµένων 
προσωπικού χαρακτήρα, που κυρώθηκε µε το ν. 2068/1992, και (β) Κοινοτικές οδηγίες 95/46 και 
97/66.   
27 Βλ. (α) Ν. 2472/1997 περί ιδρύσεως της Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, 
και  (β) Ν. 2774/1999 περί προστασίας προσωπικών δεδοµένων στον τηλεπικοινωνιακό τοµέα.  
28 Βλ. Ευάγγελος Βενιζέλος, Το αναθεωρητικό Κεκτηµένο, ο.π., σ.162-163. 
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 Κοιτάζοντας τη διάταξη από µια πιο πρακτική οπτική γωνία µπορεί να 
πει κανείς πως πρόκειται για µια «παιδαγωγικού χαρακτήρα 
αντιγραφειοκρατική προσέγγιση» που έχει ως στόχο τη διευκόλυνση του 
πολίτη και τη µεταβολή της νοοτροπίας της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης29. 
 
 
2.9. Άρθρο 12. 
 
2.9.1. Η διάταξη:  
 
Το Αρ.12:  
«1. Οι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνιστούν ενώσεις και µη κερδοσκοπικά σωµατεία, 
τηρώντας τους νόµους, που ποτέ όµως δεν µπορούν να εξαρτήσουν την άσκηση του 
δικαιώµατος αυτού από προηγούµενη άδεια. 
2. Το σωµατείο δεν µπορεί να διαλυθεί για παράβαση του νόµου ή ουσιώδους διάταξης του 
καταστατικού του, παρά µόνο µε δικαστική απόφαση. 
3. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται αναλόγως και σε ενώσεις 
προσώπων που δεν συνιστούν σωµατείο. 
4. Με νόµο µπορεί να επιβληθούν περιορισµοί στο δικαίωµα των δηµοσίων υπαλλήλων να 
συνεταιρίζονται. Περιορισµοί του δικαιώµατος αυτού µπορεί να επιβληθούν και στους 
υπαλλήλους οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλων νοµικών προσώπων δηµοσίου 
δικαίου ή δηµόσιων επιχειρήσεων. 
5. Οι γεωργικοί και αστικοί συνεταιρισµοί κάθε είδους αυτοδιοικούνται σύµφωνα µε τους 
όρους του νόµου και του καταστατικού τους και προστατεύονται και εποπτεύονται από το 
Κράτος, που είναι υποχρεωµένο να µεριµνά για την ανάπτυξή τους. 
6. Επιτρέπεται η σύσταση µε νόµο αναγκαστικών συνεταιρισµών που αποβλέπουν στην 
εκπλήρωση σκοπών κοινής ωφέλειας ή δηµόσιου ενδιαφέροντος ή κοινής εκµετάλλευσης 
γεωργικών εκτάσεων ή άλλης πλουτοπαραγωγικής πηγής, εφόσον πάντως εξασφαλίζεται η 
ίση µεταχείριση αυτών που συµµετέχουν.» 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«1. Oι Έλληνες έχουν το δικαίωµα να συνιστούν ενώσεις και µη κερδοσκοπικά σωµατεία, 
τηρώντας τους νόµους, που ποτέ όµως δεν µπορούν να εξαρτήσουν την άσκηση του 
δικαιώµατος αυτού από προηγούµενη άδεια. 
2. Tο σωµατείο δεν µπορεί να διαλυθεί για παράβαση του νόµου ή ουσιώδους διάταξης του 
καταστατικού του, παρά µόνο µε δικαστική απόφαση. 
3. Oι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται αναλόγως και σε ενώσεις 
προσώπων που δεν συνιστούν σωµατείο. 
4. Oι γεωργικοί και αστικοί συνεταιρισµοί κάθε είδους αυτοδιοικούνται σύµφωνα µε τους 
όρους του νόµου και του καταστατικού τους και προστατεύονται και εποπτεύονται από το 
Kράτος, που είναι υποχρεωµένο να µεριµνά για την ανάπτυξή τους.  
5. Eπιτρέπεται η σύσταση µε νόµο αναγκαστικών συνεταιρισµών που αποβλέπουν στην 
εκπλήρωση σκοπών κοινής ωφέλειας ή δηµόσιου ενδιαφέροντος ή κοινής εκµετάλλευσης 
γεωργικών εκτάσεων ή άλλης πλουτοπαραγωγικής πηγής, εφόσον πάντως εξασφαλίζεται η 
ίση µεταχείριση αυτών που συµµετέχουν.». 
 
2.9.2. Ανάλυση:  
  

                                                 
29 Βλ. Ευάγγελος Βενιζέλος, Η συναινετική αναθεώρηση, Αθήνα-Κοµοτηνή, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 1996, 
σ.45.  
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 Με την αντικατάσταση του άρθρου στη ουσία καταργήθηκε η §4 ενώ 
αναριθµήθηκαν σε §4 & 5 οι έως τότε §5 & 6. Με την κατάργηση της §4 του 
αρ.12 καταργήθηκε ο περιορισµός στο δίκαιο του συνεταιρίζεσθαι των 
∆ηµοσίων Υπάλλήλων καθώς και των υπαλλήλων των ΟΤΑ ή άλλων ΝΠ∆∆ ή 
άλλων ∆ηµ.Ε. 
 
 
2.10. Άρθρο 14 §5. 
 
2.10.1. Η διάταξη:  
 
Η §5 του αρ.14:  
«Νόµος ορίζει τον τρόπο µε τον οποίο γίνεται δια του τύπου η πλήρης επανόρθωση 
ανακριβών δηµοσιευµάτων.». 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«Καθένας ο οποίος θίγεται από ανακριβές δηµοσίευµα ή εκποµπή έχει δικαίωµα απάντησης, 
το δε µέσο ενηµέρωσης έχει αντιστοίχως υποχρέωση πλήρους και άµεσης επανόρθωσης. 
Καθένας ο οποίος θίγεται από υβριστικό ή δυσφηµιστικό δηµοσίευµα ή εκποµπή έχει, επίσης, 
δικαίωµα απάντησης, το δε µέσο ενηµέρωσης έχει αντιστοίχως υποχρέωση άµεσης 
δηµοσίευσης ή µετάδοσης της απάντησης. Νόµος ορίζει τον τρόπο µε τον οποίο ασκείται το 
δικαίωµα απάντησης και διασφαλίζεται η πλήρης και άµεση επανόρθωση ή η δηµοσίευση και 
µετάδοση της απάντησης.». 
 
2.10.2. Ανάλυση:  
  
 Η §5 του αρ.14 αναφέρεται στο ατοµικό δικαίωµα του καθενός που 
θίγεται από ανακριβές δηµοσίευµα ή εκποµπή και την υποχρέωση που έχει το 
µέσο ενηµέρωσης να προβεί σε πλήρη και άµεση επανόρθωση. Επίσης την 
ίδια υποχρέωση έχει όταν πρόκειται για κάθε υβριστικό ή δυσφηµιστικό 
δηµοσίευµα ή εκποµπή, σε αυτή τη περίπτωση όµως πρόκειται για 
υποχρέωση δηµοσίευσης ή απάντησης και όχι επανόρθωσης καθώς δεν 
τίθεται ζήτηµα ανακρίβειας.  
Το δικαίωµα αυτό το έχει ο καθένας ηµεδαπός ή αλλοδαπός, φυσικό ή νοµικό 
πρόσωπο, ενώσεις προσώπων. 
Η υποχρέωση αφορά κάθε µέσο ενηµέρωσης, έντυπο ή ηλεκτρονικό, είτε 
λειτουργεί νόµιµα, είτε όχι.  
Η §5 ισχύει άµεσα, χωρίς να είναι απαραίτητη η έκδοση εκτελεστικού νόµου ο 
οποίος βέβαια πρέπει να εκδοθεί το ταχύτερο δυνατό και να περιλαµβάνει την 
υποχρέωση απάντησης και την υποχρέωση επανόρθωσής.  
Σηµαντικό στοιχείο δεν είναι µόνο η άµεση εφαρµογή της εν λόγω διάταξης 
άλλά η αυστηρότητα της και η ολοκληρωτική διατύπωσή της σε σχέση µε την 
ελλειπτική της §5 του αρ.14 του Συντάγµατος του 1975/1986. 
 
 
2.11. Άρθρο 14 §7. 
 
2.11.1. Η διάταξη:  
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Η §7 του αρ.14:  
«Τα αδικήµατα του τύπου είναι αυτόφωρα και εκδικάζονται όπως νόµος ορίζει.». 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την αστική και ποινική ευθύνη του τύπου και των άλλων µέσων 
ενηµέρωσης και µε την ταχεία εκδίκαση των σχετικών υποθέσεων.». 
 
2.11.2. Ανάλυση:  
  
 Με την αναθεώρηση της παρ. 7 του άρθρου 14 καταργείται ο 
αυτόφωρος χαρακτήρας των αδικηµάτων του τύπου. Η συνταγµατική ρύθµιση 
αφορά µόνο την αστική και ποινική ευθύνη του τύπου και των άλλων µέσων 
ενηµέρωσης, η οποία και ορίζεται από τον κοινό νοµοθέτη30. Βέβαια ο στόχος 
που τίθεται συνταγµατικά και πρέπει να ακολουθηθεί από τον κοινό νοµοθέτη 
είναι η ταχεία εκδίκαση των σχετικών υποθέσεων. 
 
 
2.12. Άρθρο 14 §9. 
 
2.12.1. Η διάταξη:  
 
Η §9 του αρ.14:  
«Νόµος µπορεί να προσδιορίσει ότι τα µέσα χρηµατοδότησης εφηµερίδων και περιοδικών 
πρέπει να γίνονται γνωστά.». 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«Το ιδιοκτησιακό καθεστώς, η οικονοµική κατάσταση και τα µέσα χρηµατοδότησης των µέσων 
ενηµέρωσης πρέπει να γίνονται γνωστά, όπως νόµος ορίζει. Νόµος προβλέπει τα µέτρα και 
τους περιορισµούς που είναι αναγκαίοι για την πλήρη διασφάλιση της διαφάνειας και της 
πολυφωνίας στην ενηµέρωση. Απαγορεύεται η συγκέντρωση του ελέγχου περισσότερων 
µέσων ενηµέρωσης της αυτής ή άλλης µορφής. Απαγορεύεται ειδικότερα η συγκέντρωση 
περισσότερων του ενός ηλεκτρονικών µέσων ενηµέρωσης της αυτής µορφής, όπως νόµος 
ορίζει. Η ιδιότητα του ιδιοκτήτη, του εταίρου, του βασικού µετόχου ή του διευθυντικού 
στελέχους επιχείρησης µέσων ενηµέρωσης είναι ασυµβίβαστη µε την ιδιότητα του ιδιοκτήτη, 
του εταίρου, του βασικού µετόχου ή του διευθυντικού στελέχους επιχείρησης που 
αναλαµβάνει έναντι του ∆ηµοσίου ή νοµικού προσώπου του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα την 
εκτέλεση έργων ή προµηθειών ή την παροχή υπηρεσιών. Η απαγόρευση του προηγούµενου 
εδαφίου καταλαµβάνει και κάθε είδους παρένθετα πρόσωπα, όπως συζύγους, συγγενείς, 
οικονοµικά εξαρτηµένα άτοµα ή εταιρείες. Νόµος ορίζει τις ειδικότερες ρυθµίσεις, τις κυρώσεις 
που µπορεί να φθάνουν µέχρι την ανάκληση της άδειας ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού 
σταθµού και µέχρι την απαγόρευση σύναψης ή την ακύρωση της σχετικής σύµβασης, καθώς 
και τους τρόπους ελέγχου και τις εγγυήσεις αποτροπής των καταστρατηγήσεων των 
προηγούµενων εδαφίων.». 
 
2.12.2. Ανάλυση:  
  

                                                 
30 Πρόκειται βέβαια για ρύθµιση επιβεβαιωτική των εξελίξεων σε επίπεδο κοινής νοµοθεσίας 
δεδοµένου ότι έχουν θεσπιστεί ειδικοί δικονοµικοί κανόνες για την αστική ευθύνη του τύπου ήδη µε το 
ν. 1178/1981 ενώ καταργήθηκαν όλες οι αναχρονιστικές ειδικές ποινικές διατάξεις µε το ν. 2243/1994.     
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 Η εγγύηση της διαφάνειας στο χώρο των µέσων ενηµέρωσης, που 
καθορίζεται στα εδ. α΄ και β΄, περιλαµβάνει τη γνωστοποίηση του 
ιδιοκτησιακού καθεστώτος, την οικονοµική κατάσταση και τα µέσα 
χρηµατοδότησης τους.  
Όσον αφορά το ιδιοκτησιακό καθεστώς του Συντάγµατος δεν περιλαµβάνει 
µόνο επιχειρήσεις που έχουν την ιδιοκτησία των µέσων ενηµέρωσης αλλά και 
επιχειρήσεις Φυσικών Προσώπων, Νοµικών Προσώπων που ασκούν άµεσα ή 
έµµεσα τον έλεγχο τους, τις διοικούν ή τις διαχειρίζονται31.  
Το ίδιο συµβαίνει και µε την οικονοµική κατάσταση η οποία αναφέρεται εκτός 
από τα πρόσωπα που κατέχουν την ιδιοκτησία και τη διαχείριση αλλά και 
εκείνους που ελέγχουν τα Μέσα ενηµέρωσης µε οποιονδήποτε τρόπο32. Η 
γνωστοποίηση όσον αφορά την οικονοµική κατάσταση αλλά και τα µέσα 
χρηµατοδότησης αναφέρεται όχι στην απλή δηµοσίευση των λογιστικών τους 
καταστάσεων αλλά σε µια γνωστοποίηση που επιβάλλει το Σύνταγµα και το 
περιεχόµενό της προκύπτει από το σχετικό εκτελεστικό νόµο.  
Για να εξασφαλισθεί λοιπόν η διαφάνεια και η πολυφωνία στην ενηµέρωση, 
πρέπει κυρίως να διασφαλισθεί η διαφάνεια της ιδιοκτησίας, της οικονοµικής 
κατάσταση και της πηγής της χρηµατοδότησης.   
 Η πολυφωνία στην ενηµέρωση ως θεσµική εγγύηση προβλέπεται και 
εξειδικεύεται στα εδ. γ΄ και δ΄. Με το εδ. γ΄ απαγορεύεται ο έλεγχος 
περισσοτέρων µέσων ενηµέρωσης της αυτής ή άλλης µορφής. Τα όρια αυτά 
είχαν ήδη καθοριστεί µε τον ν. 2328/1995 και είχαν επεκταθεί µε τον ν. 
2644/1998 της ψηφιακής τηλεόρασης. Τώρα όµως προβλέπονται ρητά στο 
Σύνταγµα . Με το εδάφιο δ΄ η συνταγµατική απαγόρευση των µέσων 
ενηµέρωσης συγκεκριµενοποιείται όσον αφορά τις κατηγορίες των 
ηλεκτρονικών µέσων ενηµέρωσης. ∆ηλαδή απαγορεύεται η συγκέντρω-ση 
περισσοτέρων ηλεκτρονικών µέσων ενηµέρωσης της αυτής µορφής (π.χ. 
ραδιόφωνο, τηλεόραση, ηλεκτρονική εφηµερίδα). Το Σύνταγµα θεσπίζει το 
κριτήριο του ελέγχου των µέσων ενηµέρωσης και όχι την ιδιοκτησία τους. Το 
κριτήριο αυτό του εδ. είχε ως σκοπό τα µέσα ενηµέρωσης να έχουν πλούσια 
ύλη ή ενηµερωτικό χαρακτήρα και να απευθύνονται σε πολλούς αποδέκτες.  
 Η Εγγύηση της διαφάνειας και της πολυφωνίας στο πεδίο των µέσων 
ενηµέρωσης ενισχύεται µε τον συνταγµατικό κανόνα που θεσπίζει στα εδ. ε΄ 
και στ΄ το ασυµβίβαστο ανάµεσα στις ιδιότητες του ιδιοκτήτη, του εταίρου, του 
βασικού µετόχου ή του διευθυντικού στελέχους επιχείρησης µέσου 
ενηµέρωσης και της ίδιας ιδιότητας του ιδιοκτήτη, του εταίρου, του βασικού 
µετόχου ή του διευθυντικού στελέχους σε επιχειρήσεις, που αναλαµβάνουν 
έναντι του δηµοσίου ή νοµικών προσώπων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα την 
εκτέλεση έργων, προµηθειών ή την παροχή υπηρεσιών. Το Σύνταγµα επιχειρεί 
να ελέγξει µ’ αυτές τις νοµικές έννοιες µιά πληθώρα δυναµικών πολύπλοκων 
φαινοµένων που εξελίσσονται µε ταχύτητα στη ζωντανή πραγµατικότητα της 
αγοράς. Το σύστηµα αυτό των νοµικών εννοιών, προστατεύεται από κάθε 
µορφής καταστρατήγηση µε τη χρήση των παρένθετων προσώπων, στα οποία 
επεκτείνεται η απαγόρευση. Τέτοια παρένθετα πρόσωπα ο νοµοθέτης θεωρεί 
                                                 
31 Βλ. Ευάγγελος Βενιζέλος, Το αναθεωρητικό Κεκτηµένο, ο.π., σ.203. 
32 Βλ. Ευάγγελος Βενιζέλος, Το αναθεωρητικό Κεκτηµένο, ο.π., σ.203. 
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είτε τις εταιρείες, είτε φυσικά πρόσωπα, όπως συγγενείς, συζύγους ή 
οικονοµικά εξαρτηµένα άτοµα.  
 Τέλος το εδ. ζ΄ αναφέρει ότι νόµος ορίζει τις διάφορες ρυθµίσεις, 
κυρώσεις που µπορούν να φθάσουν µέχρι την ανάκληση άδειας ραδιοφωνικού 
ή τηλεοπτικού σταθµού και µέχρι την απαγόρευση σύναψης ή την ακύρωση 
της σχετικής σύµβασης καθώς και του τρόπου ελέγχου και τις εγγυήσεις 
αποτροπής των καταστρατηγήσεων των προηγούµενων εδαφίων.  
Με τη διάταξη αυτή ο Συντακτικός Νοµοθέτης αναγνωρίζει την µεγάλη δύναµη 
εξουσίας που έχει ο τοµέας της ενηµέρωσης και προσπαθεί να προστατεύσει 
µε κάθε τρόπο τυχόν παρέκκλιση από τις θεσµικές εγγυήσεις. 
 
 
2.13. Άρθρο 15 §2. 
 
2.13.1. Η διάταξη:  
 
Η §2 του αρ.15:  
«Η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους και έχουν σκοπό 
την αντικειµενική και µε ίσους όρους µετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων, καθώς και 
προϊόντων του λόγου και της τέχνης. Πρέπει πάντως να εξασφαλίζεται η ποιοτική στάθµη των 
εκποµπών που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή τους και η πολιτιστική ανάπτυξη της 
Χώρας». 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«Η ραδιοφωνία και η τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους. O έλεγχος και η 
επιβολή των διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα του Εθνικού 
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως νόµος ορίζει. O άµεσος 
έλεγχος του Κράτους, που λαµβάνει και τη µορφή του καθεστώτος της προηγούµενης άδειας, 
έχει ως σκοπό την αντικειµενική και µε ίσους όρους µετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων, 
καθώς και προϊόντων του λόγου και της τέχνης, την εξασφάλιση της ποιοτικής στάθµης των 
προγραµµάτων που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή της ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης 
και η πολιτιστική ανάπτυξη της Χώρας, καθώς και το σεβασµό της αξίας του ανθρώπου και 
την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας. Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την 
υποχρεωτική και δωρεάν µετάδοση των εργασιών της Βουλής και των επιτροπών της, καθώς 
και προεκλογικών µηνυµάτων των κοµµάτων από τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα.». 
 
2.13.2. Ανάλυση:  
  
 Με την αντικατάσταση της §2 του αρ.15 έχουµε την πλέον υπαγωγή της 
τηλεόρασης και της ραδιοφωνίας σε καθεστώς προηγούµενης άδειας ως 
ρητώς προβλεπόµενη µορφή άσκησης του άµεσου ελέγχου του κράτους. Η 
προηγούµενη άδεια λοιπόν λειτουργεί ως υποχρεωτική διαδικασία για τη 
ραδιοτηλεοπτική εκποµπή. Ο άµεσος έλεγχος του κράτους διευρύνεται αφού 
διευρύνεται ο σκοπός του ελέγχου που είναι εκτός από την αντικειµενική και µε 
ίσους όρους µετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων, καθώς και προϊόντων του 
λόγου και της τέχνης αλλά και η εξασφάλιση της ποιοτικής στάθµης των 
προγραµµάτων που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή της ραδιοφωνίας και της 
τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της Χώρας, καθώς και ο σεβασµός της 
αξίας του ανθρώπου και η προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητα. Ο 
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έλεγχος όµως και η επιβολή των διοικητικών µέτρων είναι αποκλειστική 
συνταγµατική µάλιστα αρµοδιότητα του Ε.Σ.Ρ., η οποία και καθορίζεται µε 
εκτελεστό του Συντάγµατος νόµο.   
 Το εδ.δ΄ της §2 αναφέρει ότι νόµος ρυθµίζει τους τρόπους 
ραδιοτηλεοπτικής µετάδοσης των εργασιών της Βουλής και των επιτροπών 
της και τη δωρεάν µετάδοση των προεκλογικών µηνυµάτων των κοµµάτων 
από τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα. Ο όρος δωρεάν που χρησιµοποιείται είναι λίγο 
συµβατικός και σηµαίνει χωρίς αντάλλαγµα, καθώς η χρήση των συχνοτήτων 
παραχωρείται από το ίδιο το κράτος στο οποίο ανήκουν, το κράτος είναι αυτό 
που θέτει εκ του Συντάγµατος ως όρο για την παραχώρηση των συχνοτήτων 
τη θεσµική αυτή υποχρέωση των ραδιοτηλεοπτικών σταθµών33. 
 
 
2.14. Άρθρο 17 §2 εδ.γ΄- ε΄. 
 
2.14.1. Η διάταξη:  
 
Στο Αρ.17 §2 προστέθηκαν ως εδ.γ΄ - ε΄ τα εξής: 
 «Αν η συζήτηση για τον οριστικό προσδιορισµό της αποζηµίωσης διεξαχθεί µετά την 
παρέλευση έτους από τη συζήτηση για τον προσωρινό προσδιορισµό, τότε για τον 
προσδιορισµό της αποζηµίωσης λαµβάνεται υπόψη η αξία κατά το χρόνο της συζήτησης για 
τον οριστικό προσδιορισµό. Στην απόφαση κήρυξης πρέπει να δικαιολογείται ειδικά η 
δυνατότητα κάλυψης της δαπάνης αποζηµίωσης. Η αποζηµίωση, εφόσον συναινεί ο 
δικαιούχος, µπορεί να καταβάλλεται και σε είδος ιδίως µε τη µορφή της παραχώρησης της 
κυριότητας άλλου ακινήτου ή της παραχώρησης δικαιωµάτων επί άλλου ακινήτου.». 
 
2.14.2. Ανάλυση:  
  
 Η προσθήκη της του εδ.γ΄ ορίζει τον κατάλληλο χρόνο για τον 
υπολογισµό της αποζηµίωσης στην περίπτωση που υπάρχει ένας 
προσωρινός προσδιορισµός και µετά επέρχεται ο οριστικός. Πριν την 
αναθεώρηση κρίσιµος χρόνος ήταν ο προσωρινός προσδιορισµός της 
αποζηµίωσης. Μετά την αναθεώρηση του 2001 αν µεταξύ της συζήτησης για 
τον προσωρινό προσδιορισµό και τη συζήτηση για τον οριστικό προσδιορισµό 
µεσολαβήσει διάστηµα µεγαλύτερο του ενός έτους τότε για τον προσδιορισµό 
της αποζηµίωσης λαµβάνεται υπόψη η αξία του ακινήτου κατά τον οριστικό 
προσδιορισµό. Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων τούτο λειτουργεί υπέρ του 
ιδιοκτήτη καθώς η αξία των ακινήτων τείνει να αυξάνεται συνεχώς. Πέραν 
τούτου πρόκειται για ένα σηµαντικό µοχλό πίεσης για την ταχύτερη εξέλιξη των 
σχετικών διαδικασιών και για ένα µέτρο το οποίο προστατεύει τον ιδιοκτήτη σε 
περίπτωση αδράνειας της διοίκησης, κάτι το οποίο είναι και σύνηθες.   
 Το εδ.δ΄ όπως προστέθηκε απαιτεί στην πράξη κήρυξη της 
απαλλοτρίωσης να υπάρχει ρητά και ειδικά διατυπωµένος ο τρόπος κάλυψης 
της δαπάνης της αποζηµίωσης. Η προσθήκη αυτή συνίσταται στην αποφυγή 
πράξεων κήρυξης απαλλοτριώσεων οι οποίες δεν θα µπορούσαν να 

                                                 
33 Βλ. Ευάγγελος Βενιζέλος, Το αναθεωρητικό Κεκτηµένο, ο.π., σ.217. 
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συντελεστούν, λόγω δηµοσιονοµικών ή άλλων αδυναµιών εύρεσης των 
αναγκαίων πόρων. Γι αυτό λοιπόν το λόγο απαιτείται η αιτιολογία του τρόπου 
κάλυψης της αποζηµίωσης να είναι ειδική και ορισµένη.   
 Νέα προσθήκη αποτελεί και το εδ.ε΄ κατά το οποίο αν συναινέσει ο 
δικαιούχος η αποζηµίωση µπορεί να καταβληθεί και σε είδος (in natura) 
κυρίως µε την µορφή παραχώρησης της κυριότητας άλλου ακινήτου ή της 
παραχώρησης δικαιωµάτων επί άλλου ακινήτου.  
 
 
2.15. Άρθρο 17 §4. 
 
2.15.1. Η διάταξη:  
 
Η §4 του αρ.17:  
«Η αποζηµίωση ορίζεται πάντοτε από τα πολιτικά δικαστήρια. Μπορεί να οριστεί και 
προσωρινά δικαστικώς, ύστερα από ακρόαση ή πρόσκληση του δικαιούχου, που µπορεί να 
υποχρεωθεί κατά την κρίση του δικαστηρίου να παράσχει για την είσπραξή της ανάλογη 
εγγύηση, σύµφωνα µε τον τρόπο που νόµος ορίζει. Πριν καταβληθεί η οριστική ή προσωρινή 
αποζηµίωση διατηρούνται ακέραια όλα τα δικαιώµατα του ιδιοκτήτη και δεν επιτρέπεται η 
κατάληψη. Η αποζηµίωση που ορίστηκε καταβάλλεται υποχρεωτικά το αργότερο µέσα σε 
ενάµισι έτος από τη δηµοσίευση της απόφασης για τον προσωρινό προσδιορισµό της 
αποζηµίωσης και, σε περίπτωση απευθείας αίτησης για οριστικό προσδιορισµό της 
αποζηµίωσης, από τη δηµοσίευση της σχετικής απόφασης του δικαστηρίου, διαφορετικά η 
απαλλοτρίωση αίρεται αυτοδικαίως. Η αποζηµίωση δεν υπόκειται, ως αποζηµίωση, σε κανένα 
φόρο, κράτηση ή τέλος.». 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«Η αποζηµίωση ορίζεται από τα αρµόδια δικαστήρια. Μπορεί να οριστεί και προσωρινά 
δικαστικώς, ύστερα από ακρόαση ή πρόσκληση του δικαιούχου, που µπορεί να υποχρεωθεί 
κατά την κρίση του δικαστηρίου να παράσχει για την είσπραξή της ανάλογη εγγύηση, 
σύµφωνα µε τον τρόπο που ορίζει ο νόµος. Νόµος µπορεί να προβλέπει την εγκαθίδρυση 
ενιαίας δικαιοδοσίας, κατά παρέκκλιση από το άρθρο 94, για όλες τις διαφορές και υποθέσεις 
που σχετίζονται µε απαλλοτρίωση, καθώς και την κατά προτεραιότητα διεξαγωγή των 
σχετικών δικών. Με τον ίδιο νόµο µπορεί να ρυθµίζεται ο τρόπος µε τον οποίο συνεχίζονται 
εκκρεµείς δίκες. Πριν καταβληθεί η οριστική ή προσωρινή αποζηµίωση διατηρούνται ακέραια 
όλα τα δικαιώµατα του ιδιοκτήτη και δεν επιτρέπεται η κατάληψη. Προκειµένου να εκτελεστούν 
έργα γενικότερης σηµασίας για την οικονοµία της Χώρας είναι δυνατόν, µε ειδική απόφαση 
του δικαστηρίου που είναι αρµόδιο για τον οριστικό ή προσωρινό προσδιορισµό της 
αποζηµίωσης, να επιτρέπεται η πραγµατοποίηση εργασιών και πριν από τον προσδιορισµό 
και την καταβολή της αποζηµίωσης, υπό τον όρο της καταβολής εύλογου τµήµατος της 
αποζηµίωσης και της παροχής πλήρους εγγύησης υπέρ του δικαιούχου της αποζηµίωσης, 
όπως νόµος ορίζει. Η δεύτερη πρόταση του πρώτου εδαφίου εφαρµόζεται αναλόγως και στις 
περιπτώσεις αυτές. H αποζηµίωση που ορίστηκε καταβάλλεται υποχρεωτικά το αργότερο 
µέσα σε ενάµισι έτος από τη δηµοσίευση της απόφασης για τον προσωρινό προσδιορισµό της 
αποζηµίωσης και, σε περίπτωση απευθείας αίτησης για οριστικό προσδιορισµό της 
αποζηµίωσης, από τη δηµοσίευση της σχετικής απόφασης του δικαστηρίου, διαφορετικά η 
απαλλοτρίωση αίρεται αυτοδικαίως. H αποζηµίωση δεν υπόκειται, ως αποζηµίωση, σε κανένα 
φόρο, κράτηση ή τέλος.». 
 
2.15.2. Ανάλυση:  
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 Η πρώτη αλλαγή που επήλθε µε την αντικατάσταση της §4 αφορά το 
οικονοµικό πλαίσιο των αναγκαστικών απαλλοτριώσεων. Πριν την 
αναθεώρηση η απαλλοτρίωση οριζόταν πάντοτε από τα πολιτικά δικαστήρια, 
σήµερα ο νόµος µπορεί, για λόγους οικονοµίας χρόνου και πληρέστερης 
προστασίας του θιγόµενου, να καθιερώσει κατά παρέκκλιση από τις ρυθµίσεις 
του αρ.94 σύστηµα ενιαίας δικαιοδοσίας. 
 Πέραν τούτου καθορίζεται ότι προκειµένου να εκτελεστούν έργα 
γενικότερης σηµασίας, κυρίως για την οικονοµία της χώρας είναι δυνατόν µε 
απόφαση του δικαστηρίου που είναι αρµόδιο για τον προσδιορισµό της 
αποζηµίωσης, να επιτραπεί η πραγµατοποίηση εργασιών και πριν από τον 
προσδιορισµό και την καταβολή αποζηµίωσης, κάτι που εξυπηρετεί την 
γρηγορότερη και χωρίς χρονοβόρες διαδικασίας εκτέλεση των έργων αυτών. 
Ρητά όµως ορίζεται ότι απαραίτητη προϋπόθεση για να επιτραπεί η 
πραγµατοποίηση εργασιών πριν από τον προσδιορισµό και την καταβολή 
αποζηµίωση αποτελεί: 
(α)  το έργο που θα εκτελεστεί να είναι γενικότερης σηµασίας για την 
οικονοµία της χώρας  
(β)  να έχει εκδοθεί ειδική απόφαση του δικαστηρίου που είναι αρµόδιο για τον 
οριστικό ή προσωρινό προσδιορισµό της αποζηµίωσης  
(γ) να έχει καταβληθεί ήδη εύλογο τµήµα της αποζηµίωσης καθώς και  
(δ)  να έχει παρασχεθεί πλήρης εγγύηση υπέρ του δικαιούχου της 
αποζηµίωσης.  
 
 
2.16. Άρθρο 19 §2. 
 
2.16.1. Η διάταξη:  
 
Στο Αρ.19 προστέθηκε ως §2 το εξής:  
«Νόµος ορίζει τα σχετικά µε τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες ανεξάρτητης 
αρχής που διασφαλίζει το απόρρητο της παραγράφου 1». 
 
2.16.2. Ανάλυση:  
  
 Με την §2 προβλέπεται πλέον εκ του Συντάγµατος η συγκρότηση και 
λειτουργία ανεξάρτητης αρχής που έχει ως αποστολή τη διασφάλιση του 
απορρήτου της §1 του αρ.19. Η Εθνική Επιτροπή Προστασίας του απορρήτου 
των επικοινωνιών έχει ήδη συγκροτηθεί µε το ν. 2225/1994. 
 
 
2.17. Άρθρο 19 §3. 
 
2.17.1. Η διάταξη:  
 
Στο Αρ.19 προστέθηκε ως §3 το εξής:  
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«Απαγορεύεται η χρήση αποδεικτικών µέσων που έχουν αποκτηθεί κατά παράβαση του 
άρθρου αυτού και των άρθρων 9 και 9Α.». 
 
2.17.2. Ανάλυση:  
  
 Με τη νέα αυτή παράγραφο εισάγεται ο κανόνας απαγόρευσης χρήσης 
των αποδεικτικών µέσων τα οποία έχουν αποκτηθεί κατά παράβαση του ιδίου 
του αρ.19 και των αρ.9 και 9Α που σχηµατίζουν το συνταγµατικά 
προστατευόµενο χώρο του ιδιωτικού απορρήτου. 
 
 
2.18. Άρθρο 21 §5. 
 
2.18.1. Η διάταξη:  
 
Στο Αρ.21 προστέθηκε ως §5 το εξής:  
«O σχεδιασµός και η εφαρµογή δηµογραφικής πολιτικής, καθώς και η λήψη όλων των 
αναγκαίων µέτρων αποτελεί υποχρέωση του Κράτους.». 
 
2.18.2. Ανάλυση:  
  
 Η νέα §5 του αρ.21 περιλαµβάνει την υποχρέωση του κράτους για τον 
σχεδιασµό και την εφαρµογή της δηµογραφικής πολιτικής. Χαράσσει έτσι από 
τη µια µία πολιτική κατεύθυνση προς την νοµοθετική και εκτελεστική εξουσία 
ενώ θέτει παράλληλα και µια συνταγµατική βάση για τη λήψη ειδικών µέτρων 
υπέρ των πολυτέκνων καθώς και µέτρα για τη µετανάστευση, την απονοµή της 
ελληνικής ιθαγένειας, µέτρα για την προστασία της ανθρώπινης ζωής από τα 
τροχαία ατυχήµατα κ.ο.κ. Η ανάγκη αυτής της διάταξης διαφάνηκε από τη 
Βουλή του 1996 έπειτα από πρόταση µεγάλου αριθµού βουλευτών από όλες 
τις πολιτικές δυνάµεις και εγκρίθηκε µε πολύ αυξηµένη πλειοψηφία και στις 
τρεις ψηφοφορίες.  
 
 
2.19. Άρθρο 21 §6. 
 
2.19.1. Η διάταξη:  
 
Στο Αρ.21 προστέθηκε ως §6 το εξής:  
«Τα άτοµα µε αναπηρίες έχουν δικαίωµα να απολαµβάνουν µέτρων που εξασφαλίζουν την 
αυτονοµία, την επαγγελµατική ένταξη και τη συµµετοχή τους στην κοινωνική, οικονοµική και 
πολιτική ζωή της Χώρας.». 
 
2.19.2. Ανάλυση:  
  
 Η προσθήκη της §6 αποτελεί έκφανση της αρχής του κοινωνικού κράτους. 
Έτσι  θεσπίζει το συνταγµατικό δικαίωµα των ατόµων µε αναπηρίες ν΄ 
απολαµβάνουν µέτρα που εξασφαλίζουν την αυτονοµία, την επαγγελµατική 
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ένταξη και τη συµµετοχή τους στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της 
χώρας. Ως αναπηρία λογίζεται κάθε µορφή απόκλισης από τη σωµατική 
ακεραιότητα και τις φυσιολογικές λειτουργίες του ανθρωπίνου σώµατος και της 
ανθρώπινης ψυχής  (σωµατική και η ψυχική αναπηρία)34. Η ισχύς αυτού του 
δικαιώµατος διασφαλίζεται από τους µηχανισµούς ελέγχου της 
συνταγµατικότητας των νόµων και τον έλεγχο της νοµιµότητας των διοικητικών 
πράξεων µε κριτήριο την αρχή της φυσιολογικής διαφοροποίησης που αξιώνει 
τη διαφορετική µεταχείριση της διαφορετικής κατάστασης στην οποία 
βρίσκονται τα άτοµα µε αναπηρίες. 
 
 
2.20. Άρθρο 22. 
 
2.20.1. Η διάταξη:  
 
Το Αρ.22:  
«1. Η εργασία αποτελεί δικαίωµα και προστατεύεται από το Κράτος, που µεριµνά για τη 
δηµιουργία συνθηκών απασχόλησης όλων των πολιτών και για την ηθική και υλική εξύψωση 
του εργαζόµενου αγροτικού και αστικού πληθυσµού. Όλοι οι εργαζόµενοι, ανεξάρτητα από 
φύλο ή άλλη διάκριση, έχουν δικαίωµα ίσης αµοιβής για παρεχόµενη εργασία ίσης αξίας.  
2. Με νόµο καθορίζονται οι γενικοί όροι εργασίας, που συµπληρώνονται από τις συλλογικές 
συµβάσεις εργασίας συναπτόµενες µε ελεύθερες διαπραγµατεύσεις και, αν αυτές αποτύχουν, 
µε τους κανόνες που θέτει η διαιτησία.  
3.  Οποιαδήποτε µορφή αναγκαστικής εργασίας απαγορεύεται. Ειδικοί νόµοι ρυθµίζουν τα 
σχετικά µε την επίταξη προσωπικών υπηρεσιών σε περίπτωση πολέµου ή επιστράτευσης ή 
για την αντιµετώπιση αναγκών της άµυνας της Χώρας ή επείγουσας κοινωνικής ανάγκης από 
θεοµηνία ή ανάγκης που µπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη δηµόσια υγεία, καθώς και τα σχετικά 
µε την προσφορά προσωπικής εργασίας στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης για την 
ικανοποίηση τοπικών αναγκών.  
4.  Το Κράτος µεριµνά για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζοµένων, όπως νόµος ορίζει.» 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«1. H εργασία αποτελεί δικαίωµα και προστατεύεται από το Kράτος, που µεριµνά για τη 
δηµιουργία συνθηκών απασχόλησης όλων των πολιτών και για την ηθική και υλική εξύψωση 
του εργαζόµενου αγροτικού και αστικού πληθυσµού.  Όλοι οι εργαζόµενοι, ανεξάρτητα από 
φύλο ή άλλη διάκριση, έχουν δικαίωµα ίσης αµοιβής για παρεχόµενη εργασία ίσης αξίας. 
2.  Mε νόµο καθορίζονται οι γενικοί όροι εργασίας, που συµπληρώνονται από τις συλλογικές 
συµβάσεις εργασίας συναπτόµενες µε ελεύθερες διαπραγµατεύσεις και, αν αυτές αποτύχουν, 
µε τους κανόνες που θέτει η διαιτησία.  
3. Νόµος ορίζει τα σχετικά µε τη σύναψη συλλογικών συµβάσεων εργασίας από τους 
δηµόσιους υπαλλήλους και τους υπαλλήλους οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλων 
νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου.  
4.  Oποιαδήποτε µορφή αναγκαστικής εργασίας απαγορεύεται. Eιδικοί νόµοι ρυθµίζουν τα 
σχετικά µε την επίταξη προσωπικών υπηρεσιών σε περίπτωση πολέµου ή επιστράτευσης ή 
για την αντιµετώπιση αναγκών της άµυνας της Xώρας ή επείγουσας κοινωνικής ανάγκης από 
θεοµηνία ή ανάγκης που µπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη δηµόσια υγεία, καθώς και τα σχετικά 
µε την προσφορά προσωπικής εργασίας στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης για την 
ικανοποίηση τοπικών αναγκών.  
5.  Tο Kράτος µεριµνά για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζοµένων, όπως νόµος ορίζει.». 

                                                 
34 Βλ. Ευάγγελος Βενιζέλος, Το αναθεωρητικό Κεκτηµένο, ο.π., σ.166. 
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2.20.2. Ανάλυση:  
  
 Με την αντικατάσταση του άρθρου στη ουσία προστέθηκε η §3 ενώ 
αναριθµήθηκαν σε §4 & 5 οι έως τότε §3 & 4. Με την προσθήκη της §3 του 
αρ.12 κατοχυρώνεται ρητά το δικαίωµα στη συλλογική αυτονοµία των 
δηµοσίων υπαλλήλων, των υπαλλήλων των ΟΤΑ και των υπαλλήλων άλλων 
ΝΠ∆∆, δηλαδή τη σύναψη συλλογικών συµβάσεων µε τις νόµιµα 
συνδικαλιστικές τους οργανώσεις. 
 
 
2.21. Άρθρο 24 §1. 
 
2.21.1. Η διάταξη:  
 
Η §1 του αρ.24: 
«Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του 
Κράτους. Για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή 
κατασταλτικά µέτρα. Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την προστασία των δασών και γενικά των 
δασικών εκτάσεων. Απαγορεύεται η µεταβολή του προορισµού των δηµόσιων δασών και των 
δηµόσιων δασικών εκτάσεων, εκτός αν προέχει για την Εθνική Οικονοµία η αγροτική 
εκµετάλλευση ή άλλη τους χρήση, που την επιβάλλει το δηµόσιο συµφέρον.». 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του 
Κράτους και δικαίωµα του καθενός. Για τη διαφύλαξή του το Κράτος έχει υποχρέωση να 
παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο της αρχής της αειφορίας. 
Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την προστασία των δασών και των δασικών εκτάσεων. Η σύνταξη 
δασολογίου συνιστά υποχρέωση του Κράτους. Απαγορεύεται η µεταβολή του προορισµού 
των δασών και των δασικών εκτάσεων, εκτός αν προέχει για την Εθνική Oικονοµία η αγροτική 
εκµετάλλευση ή άλλη τους χρήση, που την επιβάλλει το δηµόσιο συµφέρον.». 
 
2.21.2. Ανάλυση35:  
  
  Η πρώτη αλλαγή στην §1 εντοπίζεται στο εδ.α΄ και συγκεκριµένα στη 
ρητή καταγραφή του εξατοµικευµένου δικαιώµατος στην προστασία του 
φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. Η προστασία του φυσικού και 
πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί πλέον δικαίωµα του καθενός. 
 ∆εύτερη αλλαγή εντοπίζεται στο εδ.β΄ µε την ρητή αναφορά στην αρχής 
της αειφορίας. Για τη διαφύλαξη του περιβάλλοντος το κράτος έχει υποχρέωση 
να παίρνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο της αρχής 
της αειφορίας µε ότι αυτή δηλαδή συνεπάγεται σύµφωνα µε τις θεωρητικές και 
νοµολογικές επεξεργασίες σε εθνικό, περιφερειακό και διεθνές επίπεδο.  
 Τέλος στο εδ.δ΄ ορίζεται η σαφής υποχρέωση της σύνταξης δασολογίου 
από µέρους της πολιτείας. Μέχρι πρότινος νοµοθετική επιταγή αναβαθµίζεται 
σε συνταγµατική αναδεικνύοντας τη σπουδαιότητα ύπαρξης εθνικού 
δασολογίου.  
                                                 
35 Για µια εκτενέστερη ανάλυση του αρ.24 του Συντάγµατος υπό το πρίσµα της αναθεώρησης του 2001 
βλ. Μενουδάκος Κωνσταντίνος, Η συνταγµατική προστασία του περιβάλλοντος µετά την αναθεώρηση, 
Νοµικό Βήµα, Τόµος 50, Τεύχος 1, Ιανουάριος 2002, σ.45-57 
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2.22. Άρθρο 24 §2. 
 
2.22.1. Η διάταξη:  
 
Στην §2 του αρ.24 προστέθηκε ως εδ.β΄ και γ΄ το εξής: 
«Oι σχετικές τεχνικές επιλογές και σταθµίσεις γίνονται κατά τους κανόνες της επιστήµης. Η 
σύνταξη εθνικού κτηµατολογίου συνιστά υποχρέωση του Κράτους.». 
 
2.22.2. Ανάλυση:  
  
 Με τα δύο αυτά εδάφια ορίζεται ότι οι τεχνικές επιλογές και σταθµίσεις 
για τον χωροταξικό και πολεοδοµικό σχεδιασµό πρέπει να γίνονται κατά τους 
κανόνες της επιστήµης. Με τη ρύθµιση αυτή έχουµε το χαρακτηρισµό των 
σχετικών επιλογών και σταθµίσεων ως τεχνικών, κάτι τέτοιο έχει ως 
αποτέλεσµα να εκφεύγουν του ακυρωτικού και δικαστικού ελέγχου εφόσον ο 
δικαστής αρνείται να τις ελέγξει.  
Τέλος η προσθήκη στην §2 ολοκληρώνεται µε την αναφορά στο εθνικό 
κτηµατολόγιο το οποίο µετατρέπεται σε συνταγµατικά προβλεπόµενο θεσµό. 
 
 
2.22. Άρθρο 24  - Ερµηνευτική ∆ήλωση. 
 
2.22.1. Η διάταξη:  
 
Στο Αρ.24 προστέθηκε η εξής ερµηνευτική δήλωση:  
«Ως δάσος ή δασικό οικοσύστηµα νοείται το οργανικό σύνολο άγριων φυτών µε ξυλώδη 
κορµό πάνω στην αναγκαία επιφάνεια του εδάφους, τα οποία, µαζί µε την εκεί συνυπάρχουσα 
χλωρίδα και πανίδα, αποτελούν µέσω της αµοιβαίας αλληλεξάρτησης και αλληλοεπίδρασής 
τους, ιδιαίτερη βιοκοινότητα (δασοβιοκοινότητα) και ιδιαίτερο φυσικό περιβάλλον (δασογενές). 
∆ασική έκταση υπάρχει όταν στο παραπάνω σύνολο η άγρια ξυλώδης βλάστηση, υψηλή ή 
θαµνώδης, είναι αραιά.». 
 
2.22.2. Ανάλυση:  
  
 Για να ενισχύσει ο νοµοθέτης την ασφάλεια δικαίου ως προς το τι εστί 
δάσος και δασική έκταση υιοθετεί ένα νοµικό ορισµό του δάσους και της 
δασικής έκτασης µε τη µορφή ερµηνευτικής δήλωσης στο αρ.24. Η 
αναθεωρητική Βουλή υιοθέτησε σχεδόν ακριβώς τον ορισµό του δάσους και 
της δασικής έκτασης που έδωσε το ΑΕ∆ στην υπόθεση 10/1999, µε ορισµένες 
όµως µεταβολές. 
 
 
2.23. Άρθρο 25§1. 
 
2.23.1. Η διάταξη:  
 
Η §1 του αρ.25: 
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«Τα δικαιώµατα του ανθρώπου, ως ατόµου και ως µέλους του κοινωνικού συνόλου, τελούν 
υπό την εγγύηση του Κράτους. Όλα τα κρατικά όργανα υποχρεούνται να διασφαλίζουν την 
ανεµπόδιστη άσκησή τους.». 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«Τα δικαιώµατα του ανθρώπου ως ατόµου και ως µέλους του κοινωνικού συνόλου και η αρχή 
του κοινωνικού κράτους δικαίου τελούν υπό την εγγύηση του Κράτους. Όλα τα κρατικά 
όργανα υποχρεούνται να διασφαλίζουν την ανεµπόδιστη και αποτελεσµατική άσκησή τους. Τα 
δικαιώµατα αυτά ισχύουν και στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών στις οποίες προσιδιάζουν. Oι κάθε 
είδους περιορισµοί που µπορούν κατά το Σύνταγµα να επιβληθούν στα δικαιώµατα αυτά 
πρέπει να προβλέπονται είτε απευθείας από το Σύνταγµα είτε από το νόµο, εφόσον υπάρχει 
επιφύλαξη υπέρ αυτού και να σέβονται την αρχή της αναλογικότητας.». 
 
2.23.2. Ανάλυση36:  
  
 Με την §1 τίθενται οι γενικές αρχές που διέπουν το σύστηµα 
προστασίας των συνταγµατικών δικαιωµάτων και θεσπίζονται και οι κανόνες 
ερµηνείας των σχετικών συνταγµατικών διατάξεων. Οι αλλαγές που 
περιλαµβάνονται στην §1 σαφή κανονιστικό και ερµηνευτικό προσανατολισµό 
θέτοντας έτσι τα όρια στον κοινό νοµοθέτη και στον δικαστή. Κατά συνέπεια η 
σηµαντικότερη λειτουργία που επιτελεί το αρ.25 §1 µετά την αναθεώρηση είναι 
η συµπληρωµατική λειτουργία, δηλ. την συµπλήρωση κάθε πιθανού 
γραµµατικού κενού µέσα στο σύστηµα προστασίας των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων.  
 Το εδ.α΄ εισάγει τη ρητή κατοχύρωση της αρχής του κοινωνικού 
κρατικού δικαίου υπό την εγγύηση του κράτους, δηλ. βρίσκεται κάτω από την 
υποχρέωση του κράτους ή οποία και εκτείνεται σ’ όλα τα πεδία της κοινωνίας 
καθώς και στις τρεις λειτουργίες (νοµοθετική, εκτελεστική, δικαστική). Με την 
προσθήκη της αρχής του κοινωνικού κράτους έχουµε την κάλυψη 
οποιουδήποτε κενού που υπάρχει η µπορεί να εµφανιστεί στο µέλλον.  
 Στο εδ.β΄ επιβάλλεται επιπλέον ρητά η υποχρέωση όλων των κρατικών 
οργάνων να διασφαλίζουν την ανεµπόδιστη και αποτελεσµατική άσκηση των 
συνταγµατικών δικαιωµάτων. Επιδιώκεται λοιπόν να διασφαλιστεί η άσκησή 
τους ανεµπόδιστα και αποτελεσµατικά.  Το εδ.γ΄ που προστίθεται για 
πρώτη φορά και είναι αρκετά πρωτοπόρο έχει τόσο κανονιστική όσο και 
ερµηνευτική σηµασία γιατί επεκτείνει την δύναµη των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων και στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών. Με τη διάταξη λοιπόν αυτή 
έχουµε την εισαγωγή της λεγόµενης άµεσης τριτενέργειας των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων, δηλαδή της απευθείας εφαρµογή των σχετικών διατάξεων και 
στο πεδίο των ιδιωτικών σχέσεων στις οποίες τα δικαιώµατα αυτά 
προσιδιάζουν.   
 Τέλος τα συνταγµατικά δικαιώµατα δεν έχουν συνήθως περιορισµούς 
και οι διατάξεις που τα θεσπίζουν είναι διατάξεις άµεσης εφαρµογής. Εντούτοις 
κατά το εδ.δ΄ της §1 του αρ.25 µπορούν να επιβληθούν κάποιοι περιορισµοί, 
και πάλι όµως για να γίνει αυτό θα πρέπει να υπάρχει είτε ειδική αναφορά στο 
                                                 
36 Για µια εκτενέστερη ανάλυση του αρ.25 του Συντάγµατος υπό το πρίσµα της αναθεώρησης του 2001 
βλ. Παπακωνσταντίνου Απόστολος, Κοινωνική ∆ηµοκρατία & Κοινωνικό Κράτος ∆ικαίου κατά το 
Σύνταγµα του 1975/1986/2001: Η συµβολή του αναθεωρηµένου άρ.25 του Συντάγµατος, Αθήνα-
Κοµοτηνή, Αντ.Ν.Σάκκουλας, 2006. 
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Σύνταγµα είτε να προβλέπεται εκτελεστός του Συντάγµατος νόµος. Πέραν 
τούτου ακόµη αναφέρεται ρητά ότι σε κάθε περίπτωση ο περιορισµός πρέπει 
να σέβεται την αρχή της αναλογικότητας. 
 
2.24. Άρθρο 116§2. 
 
2.24.1. Η διάταξη:  
 
Η §2 του αρ.116 
«Αποκλίσεις από τους ορισµούς της παραγράφου 2 του άρθρου 4 επιτρέπονται µόνο για 
σοβαρούς λόγους, στις περιπτώσεις που ορίζει ειδικά ο νόµος». 
αντικαταστάθηκε ως εξής:  
«∆εν αποτελεί διάκριση λόγω φύλου η λήψη θετικών µέτρων για την προώθηση της ισότητας 
µεταξύ ανδρών και γυναικών. Το Κράτος µεριµνά για την άρση των ανισοτήτων που 
υφίστανται στην πράξη, ιδίως σε βάρος των γυναικών.». 
 
2.24.2. Ανάλυση:  
  
 Στο κεφάλαιο των Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων ανήκει και µια διάταξη 
που για λόγους ιστορικούς και νοµοτεχνικούς τοποθετήθηκε στο αρ.116 §2. Η 
διάταξη αυτή, η οποία είναι αρκετά πρωτοπόρα αναµένεται να έχει µεγάλη 
νοµολογιακή εφαρµογή, ορίζει ότι δεν αποτελεί διάκριση λόγω φύλου η λήψη 
θετικών µέτρων για την προώθηση της ισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών 
ενώ το κράτος οφείλει να µεριµνά για την άρση των ανισοτήτων που 
υφίστανται στην πράξη ιδίως οι γυναίκες αλλά και οι άνδρες.   
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
 

Σήµερα η Ελλάδα έχει ένα Σύνταγµα που παρέχει ένα ικανοποιητικό 
θεσµικό πλαίσιο για την Ελλάδα του 21ου αιώνα, έτοιµο να αντιµετωπίσει τις 
προκλήσεις του µέλλοντος. Η συνταγµατική διασφάλιση και ενίσχυση των 
δικαιωµάτων του πολίτη, µετά την αναθεώρηση του 2001, θα δώσει σάρκα και 
οστά στους θεµελιώδεις στόχους της δηµοκρατίας για ισότητα, ελευθερία και 
αλληλεγγύη.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ37 ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ ΤΗΣ 20.05.1998 ΓΙΑ 
ΤΑ ΥΠΟΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΑΡΘΡΑ ΤΟΥ ∆ΕΥΤΕΡΟΥ ΜΕΡΟΥΣ 

ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ «ΑΤΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ»  

 
Α/Α ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΕΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΝΑΙ ΟΧΙ ΠΑΡΩΝ ΣΥΝΟΛΟ

1 Αρ.4 §6 
Αντιρρησίες Συνείδησης 

170 111 3 284 

2 Αρ.5§4 
Ατοµικά-∆ιοικητικά Μέτρα 

278 5 1 284 

3 Αρ.5Α΄ 
∆ικαίωµα Πληροφόρησης 

274 9 1 284 

4 Αρ.5Β΄ 
∆ικαιώµατα Μεταναστών 

187 92 5 284 

5 Αρ.5Γ΄ 
Βιοϊατρικοί Πειραµατισµοί  

277 5 2 284 

6 Αρ.6 §4 
Προσωπική Ασφάλεια  

271 11 2 284 

7 Αρ.7§3 
Θανατική Ποινή 

229 47 8 284 

8 Αρ.9Α΄ 
Προστασία Προσωπικών ∆εδοµένων 

274 9 1 284 

9 Αρ.10 
∆ικαίωµα του Αναφέρεσθαι 

282 1 1 284 

10 Αρ.12 §4 
∆ικαίωµα του Συνεταιρίζεσθαι 

275 7 2 284 

11 Αρ.14 §4 
Κατάσχεση Εντύπων 

115 167 2 284 

12 Αρ.14 §5 
Απάντηση-Επανόρθωση Μ.Μ.Ε. 

273 10 1 284 

13 Αρ.14 §6 
Παύση Έκδοσης Εντύπων  

114 169 1 284 

14 Αρ.14 §7 
Αυτόφωρο Αδικηµάτων Τύπου 

265 13 6 284 

15 Αρ.14 §8 
Άσκηση ∆ηµοσιογραφίας 

123 160 1 284 

16 Αρ.14 §9 
∆ιαφάνεια στα Μ.Μ.Ε. 

282 1 1 284 

17 Αρ.15 §1 
Εγγυήσεις Τύπου στη Ρ/Τα 

273 10 1 284 

                                                 
37 Σωτηρέλλης Γιώργος, Ξηρός Θανάσης, Η αναθεώρηση του Συντάγµατος (1993-2001), Αθήνα-
Κοµοτηνή, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2001, σ.171-174. 
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18 Αρ.15 §2 
Ε.Σ.Ρ. 

269 12 3 284 

19 Αρ.16 §5 
Ίδρυση µη κρατικών Α.Ε.Ι. 

120 155 9 284 

20 Αρ.16 §6 
Ίδρυση µη κρατικών Α.Ε.Ι. 

118 157 9 284 

21 Αρ.16 §8 εδ.β΄ 
Ίδρυση µη κρατικών Α.Ε.Ι. 

119 156 9 284 

22 Αρ.17 §2 
Αναγκαστική Απαλλοτρίωση 

282 1 1 284 

23 Αρ.17 §4 
Αναγκαστική Απαλλοτρίωση 

273 10 1 284 

24 Αρ.17 προσθήκη §8 
Προστασία Ενοχικών ∆ικαιωµάτων 

106 176 2 284 

25 Αρ.18 §1 
Υπόγειος Πλούτος 

45 190 49 284 

26 Αρ.19 
Προστασία Απορρήτου Επικοινωνιών 

274 9 1 284 

27 Αρ.21 προσθήκη §5 
∆ηµογραφική Πολιτική 

282 1 1 284 

28 Αρ.22 προσθήκη § 
Συλλογική Αυτονοµία ∆ηµοσ. Υπαλλ. 

268 13 3 284 

29 Αρ.24 §1 
Προστασία του Περιβάλλοντος 

274 9 1 284 

30 Αρ.24 προσθήκη § 
Καθορισµός Χρήσεως Γης 

274 9 1 284 

31 Αρ.25 §1 
Κοινωνικό Κράτος ∆ικαίου 

272 9 3 284 

32 Αρ.25 §3 
Κυρώσεις για Κατάχρηση ∆ικαιώµατος 

114 169 1 284 

33 
 

Αρ.116 §2 
Ισότητα των δύο Φύλων 

282 1 1 284 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ38 ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ ΤΗΣ 24.06.1998 ΓΙΑ 
ΤΑ ΥΠΟΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΑΡΘΡΑ ΤΟΥ ∆ΕΥΤΕΡΟΥ ΜΕΡΟΥΣ 

ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ «ΑΤΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ» 

 
Α/Α ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΕΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΝΑΙ ΟΧΙ ΠΑΡΩΝ ΣΥΝΟΛΟ

1 Αρ.4 §6 
Αντιρρησίες Συνείδησης 

167 109 3 279 

2 Αρ.5§4 
Ατοµικά-∆ιοικητικά Μέτρα 

275 4 0 279 

3 Αρ.5Α΄ 
∆ικαίωµα Πληροφόρησης 

271 8 0 279 

4 Αρ.5Β΄ 
∆ικαιώµατα Μεταναστών 

182 95 2 279 

5 Αρ.5Γ΄ 
Βιοϊατρικοί Πειραµατισµοί  

271 5 3 279 

6 Αρ.6 §4 
Προσωπική Ασφάλεια  

269 10 0 279 

7 Αρ.7§3 
Θανατική Ποινή 

239 38 2 279 

8 Αρ.9Α΄ 
Προστασία Προσωπικών ∆εδοµένων 

270 9 0 279 

9 Αρ.10 
∆ικαίωµα του Αναφέρεσθαι 

278 1 0 279 

10 Αρ.12 §4 
∆ικαίωµα του Συνεταιρίζεσθαι 

274 5 0 279 

11 Αρ.14 §5 
Απάντηση-Επανόρθωση Μ.Μ.Ε. 

271 8 0 279 

12 Αρ.14 §7 
Αυτόφωρο Αδικηµάτων Τύπου 

265 12 2 279 

13 Αρ.14 §9 
∆ιαφάνεια στα Μ.Μ.Ε. 

278 1 0 279 

14 Αρ.15 §1 
Εγγυήσεις Τύπου στη Ρ/Τα 

270 9 0 279 

15 Αρ.15 §2 
Ε.Σ.Ρ. 

268 9 2 279 

16 Αρ.17 §2 
Αναγκαστική Απαλλοτρίωση 

277 2 0 279 

17 Αρ.17 §4 
Αναγκαστική Απαλλοτρίωση 

270 9 0 279 

                                                 
38 Σωτηρέλλης Γιώργος, Ξηρός Θανάσης, Η αναθεώρηση του Συντάγµατος (1993-2001), Αθήνα-
Κοµοτηνή, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2001, σ.175-176. 
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18 Αρ.19 
Προστασία Απορρήτου Επικοινωνιών 

271 8 0 279 

19 Αρ.21 προσθήκη §5 
∆ηµογραφική Πολιτική 

278 1 0 279 

20 Αρ.22 προσθήκη § 
Συλλογική Αυτονοµία ∆ηµοσ. Υπαλλ. 

268 11 0 279 

21 Αρ.24 §1 
Προστασία του Περιβάλλοντος 

271 8 0 279 

22 Αρ.24 προσθήκη § 
Καθορισµός Χρήσεως Γης 

271 8 0 279 

23 Αρ.25 §1 
Κοινωνικό Κράτος ∆ικαίου 

269 9 1 279 

24 Αρ.116 §2 
Ισότητα των δύο Φύλων 

278 1 0 279 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ39 ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ ΤΗΣ 06.04.2001 ΓΙΑ 
ΤΑ ΥΠΟΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΑΡΘΡΑ ΤΟΥ ∆ΕΥΤΕΡΟΥ ΜΕΡΟΥΣ 

ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ «ΑΤΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ» 

 
Α/Α ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΕΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΝΑΙ ΟΧΙ ΠΑΡΩΝ ΣΥΝΟΛΟ

1 Αρ.4 §6 
Αντιρρησίες Συνείδησης 

181 79 20 280 

2 Αρ.5§4 
Ατοµικά-∆ιοικητικά Μέτρα 

278 2 0 280 

3 Αρ.5Α΄ 
∆ικαίωµα Πληροφόρησης 

276 4 0 280 

4 Αρ.5Γ΄ 
Βιοϊατρικοί Πειραµατισµοί  

275 4 1 280 

5 Αρ.6 §4 
Προσωπική Ασφάλεια  

278 2 0 280 

6 Αρ.7§3 
Θανατική Ποινή 

212 47 21 280 

7 Αρ.9Α΄ 
Προστασία Προσωπικών ∆εδοµένων 

277 2 1 280 

8 Αρ.10§3 
∆ικαίωµα του Αναφέρεσθαι 

279 1 0 280 

9 Αρ.12 §4 
∆ικαίωµα του Συνεταιρίζεσθαι 

270 8 2 280 

10 Αρ.14 §5 
Απάντηση-Επανόρθωση Μ.Μ.Ε. 

277 3 0 280 

11 Αρ.14 §7 
Αυτόφωρο Αδικηµάτων Τύπου 

277 3 0 280 

12 Αρ.14 §9 
∆ιαφάνεια στα Μ.Μ.Ε. 

265 9 6 280 

13 Αρ.15 §2 
Ε.Σ.Ρ. 

259 11 10 280 

14 Αρ.17 §2 
Αναγκαστική Απαλλοτρίωση 

272 6 2 280 

15 Αρ.17 §4 
Αναγκαστική Απαλλοτρίωση 

162 116 2 280 

16 Αρ.19 
Προστασία Απορρήτου Επικοινωνιών 

276 4 0 280 

17 Αρ.21 προσθήκη §5 
∆ηµογραφική Πολιτική 

277 3 0 280 

18 Αρ.22 προσθήκη § 274 4 2 280 
                                                 
39 Βλ. Πρακτικά των Συνεδριάσεων της Ολοµέλειας της Βουλής: Επί των Αναθεωρητέων ∆ιατάξεων 
του Συντάγµατος, Ζ΄ Αναθεωρητική ΒτΕ, Περίοδος Ι, Σύνοδος Α, Αθήνα, 2002, σ. 828-829. 
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Συλλογική Αυτονοµία ∆ηµοσ. Υπαλλ. 
19 Αρ.24 §1 

Προστασία του Περιβάλλοντος 
226 37 17 280 

20 Αρ.24 §2 
Χωροταξικός-Πολεοδοµικός Σχεδιασµός 

158 110 12 280 

21 Αρ.25 §1 
Κοινωνικό Κράτος ∆ικαίου 

272 8 0 280 

22 Αρ.116 §2 
Ισότητα των δύο Φύλων 

275 3 2 280 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ 2001 ΚΑΙ ΤΑ 

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
  

H αναθεώρηση του Συντάγµατος του 2001 επέφερε πολλές αλλαγές στο 
κεφάλαιο των Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων έχοντας ως κύριο στόχο την 
ενδυνάµωσή τους. Η σηµαντικότερη από τις αναθεωρηµένες διατάξεις 
αποτελεί το αρ.25 §1, το οποίο διασφαλίζει όχι µόνο την ανεµπόδιστη αλλά και 
την αποτελεσµατική άσκηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων στα πλαίσια του 
κράτους δικαίου, υποχρεώνοντας έτσι περισσότερο τα κρατικά όργανα να 
µεριµνήσουν για την προστασία και την εφαρµογή των ατοµικών δικαιωµάτων. 
Τα υπόλοιπα άρθρα αναφέρονται στην ασφάλεια του πολίτη και σε πρόσθετα 
µέτρα για την προστασία της αξίας, της προσωπικότητας και της προσωπικής 
ελευθερίας του ατόµου. Άλλα άρθρα αναφέρονται στις νέες δυνατότητες 
συµµετοχής του πολίτη, στις νέες διαστάσεις της αρχής της ισότητας και σε 
νέες ρυθµίσεις για το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Τέλος αναθεωρήθηκαν διατάξεις 
που σχετίζονται µε την προστασία του περιβάλλοντος και το καθεστώς των 
µέσων ενηµέρωσης.  

Με το περιεχόµενο των αναθεωρηµένων αυτών διατάξεων επιτεύχθηκε  
η ενίσχυση και ο εκσυγχρονισµός του κοινωνικού κράτους, συγχρόνως δε και 
των συνταγµατικών δικαιωµάτων του ατόµου, του πολίτη και της κοινωνίας.  

 
 
 

RESUME 
LA REVISION DE LA CONSTITUTION DE 2001 ET LES 

DROITS CONSTITUTIONNELS 
 

 La révision de la Constitution de 2001 a entraîné de nombreux 
changements au chapitre des Droits Constitutionnels en ayant pour objectif 
principal leur intensification. La plus importante des dispositions révisées, 
constitue l’article 25 §5, qui assure non seulement l’exercice libre mais aussi 
efficace des droits fondamentaux dans le cadre de l’Etat de droit obligeant 
ainsi davantage des organes de l’ Etat à s’ intéresser à la protection et à l’ 
application des droits individuels. Les article restants concernent la sécurité du 
citoyen et les mesures supplémentaires pour la protection de la dignité, de la 
personnalité de individu et de sa liberté personnelle. D’autres articles 
concernent les nouvelles dimensions du principe de l’égalité et à de nouvelles 
régulations sur le régime de propriété. Finalement des dispositions ont été 
révisées concernant la protection de l’environnement et le régime de medias. 
 Grâce au contenu de ces dispositions révisées, le renforcement et la 
modernisation de l’ Etat social ont été obtenus, en même temps aussi les 
droits constitutionnels de l’ individu, du citoyen et la société. 
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ΛΗΜΜΑΤΑ 
 
 

- Αναγκαστική Απαλλοτρίωση 
- Αναθεώρηση 2001 
- Αναθεώρηση Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων 
- Αντιρρησίες Συνείδησης  
- Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα 
- Άτοµα µε Αναπηρίες 
- Γενετική Ταυτότητα 
- Ε.Σ.Ρ. 
- Εθνικό ∆ασολόγιο 
- Εθνικό Κτηµατολόγιο 
- Θανατική Ποινή 
- Κοινωνία της Πληροφόρησης 
- Κοινωνικό Κράτος 
- Κράτος ∆ικαίου 
- Μ.Μ.Ε. 
- Παράνοµα Αποδεικτικά Μέσα 
- Περιβάλλον 
- Προσωπικά ∆εδοµένα 
- Προσωρινή Κράτηση 
- ΣΣΕ ∆ηµοσίων Υπαλλήλων 
- Σύνταγµα 
- Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

47

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 

1. Βενιζέλος Ευάγγελος, Το Αναθεωρητικό Κεκτηµένο, Αθήνα-Κοµοτηνή, 
Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2002. 
 
2. ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Γενική Συνταγµατική Θεωρία, Αθήνα-
Κοµοτηνή, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2004. 
 
3. ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα: Γενικό Μέρος, 
τοµ.Γ, ηµιτ.Ι, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, Σάκκουλας, 2005. 
 
4. ∆ηµητρόπουλος Ανδρέας, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα: Ειδικό Μέρος, 
τοµ.Γ, ηµιτ.ΙΙ, Αθήνα, 2005. 
 
5. Ζωή Κωνσταντίνα, Λασιθιωτάκης Γεώργιος, Γιαννόπουλος Παναγιώτης, Η 
ιστορική εξέλιξη των διατάξεων του Συντάγµατος (1822-2001), Αθήνα-
Κοµοτηνή, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2003. 
 
6. Κοντιάδης Ξενοφών, Ο νέος Συνταγµατισµός και τα Θεµελιώδη 
∆ικαιώµατα µετά την αναθεώρηση του 2001, Αθήνα-Κοµοτηνή, Αντ. Ν. 
Σάκκουλας, 2002. 
 
7. Μάνεσης Αριστόβουλος, Συνταγµατική Θεωρία και Πράξη, Θεσσαλονίκη, 
Σάκκουλας, 1980.   
 
8. Μαυριάς Κώστας, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Αθήνα-Κοµοτηνή, Αντ. Ν. 
Σάκκουλας, 2005. 
 
9. Παντελή Αντώνης, Εγχειρίδιο Συνταγµατικού ∆ικαίου, Αθήνα, Λιβάνη, 
2006. 
 
10. Παπακωνσταντίνου Απόστολος, Κοινωνική ∆ηµοκρατία & Κοινωνικό 
Κράτος ∆ικαίου κατά το Σύνταγµα του 1975/1986/2001: Η συµβολή του 
αναθεωρηµένου άρθρο 25 του Συντάγµατος, Αθήνα-Κοµοτηνή, Αντ. Ν. 
Σάκκουλας, 2006. 
 
11. Τσάτσος ∆ηµήτρης, Η αναθεώρηση του Συντάγµατος, Αθήνα, Λιβάνη, 
2006.        
 
12. Σωτηρέλλης Γιώργος, Ξηρός Θανάσης, Η αναθεώρηση του Συντάγµατος 
(1993-2001), Αθήνα-Κοµοτηνή, Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2001. 
 
13. Χρυσογόνος Κώστας, Μια βεβαιωτική αναθεώρηση, Αθήνα-Κοµοτηνή, 
Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2000. 
 



 
 

 
 

48

14. Βουτσάκης Βασίλης, Η αρχή του Κράτους ∆ικαίου και οι νέες διατάξεις 
περί Ατοµικών και Κοινωνικών ∆ικαιωµάτων, Νοµικό Βήµα, Τόµος 50, Τεύχος 
1, Ιανουάριος 2002, σ.7-27. 
 
15. Μενουδάκος Κωνσταντίνος, Η συνταγµατική προστασία του περιβάλλο-
ντος µετά την αναθεώρηση, Νοµικό Βήµα, Τόµος 50, Τεύχος 1, Ιανουάριος 
2002, σ.45-57. 
 
16. Τάκης Ανδρέας, Κοινωνία της Πληροφορίας και Σύνταγµα: Μια πρώτη 
προσέγγιση, Νοµικό Βήµα, Τόµος 50, Τεύχος 1, Ιανουάριος 2002, σ.28-44. 
 
17. Πρακτικά των Συνεδριάσεων της Ολοµέλειας της Βουλής: Επί των 
Αναθεωρητέων ∆ιατάξεων του Συντάγµατος, Ζ΄ Αναθεωρητική ΒτΕ, Περίοδος 
Ι, Σύνοδος Α, Αθήνα, 2002.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


